必修三部分06-07模拟试题总汇

1．(06模拟：北京朝阳高三上期末)下列疾病与人体激素分泌异常无关的是
   ①水俣病  ②镰刀形贫血症  ③糖尿病 ④呆小症 ⑤夜盲症 ⑥巨人症
   A．①②⑤             B.④⑤             C.③④⑥       D. ①⑤⑥
【答案】.A

2．(06模拟：北京朝阳高三上期末)班氏丝虫寄生在人体淋巴管内后，常造成人体下肢肿胀，这是由于
  A．细胞将不能接受氨基酸                 B.细胞间隙积聚液体
  C．不能消化脂肪                         D.组织内葡萄糖浓度升高
【答案】.B

3．(06模拟：北京朝阳高三上期末)取1只小鼠的皮肤，分别移植到切除和不切除胸腺的幼年小鼠身上，切除胸腺鼠的皮肤移植更易成功。这个实验结果说明对异体皮肤排斥起主要作用的是
  A．造血干细胞         B.T淋巴细胞        C.B淋巴细胞       D.吞噬细胞
【答案】.B

4．(06模拟：北京朝阳高三上期末)当人体处于饥饿状态时
A．
肾上腺素分泌减少，胰高血糖素分泌增加
B．
肾上腺素分泌减少，胰高血糖素分泌减少
C．
肾上腺素分泌增加，胰高血糖素分泌增加
D．
肾上腺素分泌增加，胰高血糖素分泌减少
【答案】.C

5．(06模拟：北京朝阳高三上期末)下图表示三个通过突触连接的神经元。现于箭头处施加一强刺激，则能测到电流的位
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置是
A．
a处和b处
B．
a、处和c处
C．
b、c、d处和e处
D．
a、b、c、d处和e处
【答案】.C

6．(06模拟：北京崇文一模理综) 研究人员发现，在艾滋病病人的血液中，除了有"人类免疫缺陷病毒（HIV）"外，还有大量的"空心HIV"（病毒外壳）。下列针对这种"空心HIV"的叙述，不正确的是（    ）
    A. 它可能是感染了HIV的T细胞损伤后溢出来的未组装的衣壳

B. 它是HIV的基因控制合成的蛋白质，原料来自宿主细胞

C. 它不是HIV的次级代谢产物

D. 它既具有抗原特异性，也具有感染性
【答案】D 

8．(06模拟：北京东城高三上期末)下列有关免疫学中抗原抗体的相关叙述错误的是 （   ）

A．抗体只能由效应B细胞产生

B．抗体可作用于细胞外和细胞内的抗原

C．一种抗原只能与相应的抗体或效应T细胞发生特异性结合

D．抗原决定簇暴露是抗原被识别的前提
【答案】B 

9．(06模拟：北京东城理综)右图是一个陆生生态系统食物网的结构模式图。下列各项叙述中，不正确的是
（    ）

A．此生态系统中的生产者不止一个

B．辛从食物链甲→丙→乙→丁→辛获得的能量最少

C．若丙种群数量下降10%，辛种群不会发生明显变化

D．既存在竞争关系又有捕食关系的只有丁和辛
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【答案】D 
10．(06模拟：北京二中)下列属于特异性免疫的是


（    ）

A．泪液中的溶菌酶可杀死沙眼衣原体

B．淋巴结内的吞噬细胞吞噬侵入人体的链球菌

C．胃液中的盐酸可杀死部分进入胃内的细菌

D．注射卡介苗预防肺结核
【答案】D 

11．(06模拟：北京二中)当肌肉细胞缺氧时，pH是降低还是升高？pH的这种变化是由什么引起的？需何种缓冲物质？



（    ）

A．降低、CO2、NaHCO3
B．升高、CO2、H2CO3

C．降低、乳酸、NaHCO3
D．升高、乳酸、NaHCO3

【答案】C 

12．(06模拟：北京二中)孔雀开屏、青蛙发出求偶的鸣叫，与上述行为调节直接有关的物质是
（    ）

A．促性腺激素

B．雄性激素

C．促性腺激素释放激素
D．雌性激素
【答案】B 

13．(06模拟：北京二中)下列生理活动中，哪项与下丘脑无关（    ）

A．体温调节
B．血糖调节
C．躯体运动
D．甲状腺激素的分泌
【答案】C 

14．(06模拟：北京二中)冬季下课后，小李从教室走出，这时他将出现的生理反应是

（    ）

A．耗氧量增加，体温升高
B．耗氧量减少，立毛肌放松

C．耗氧量增加，皮肤血管收缩
D．耗氧量减少，心率变慢
【答案】C 

15．(06模拟：北京丰台上期末生物)人在寒冷环境中，会不自主地出现"寒战"。此反应的效应器及其产生的生理效应是
   A．皮肤的立毛肌；立毛肌急剧收缩，减少散热量
B．皮肤的血管；血管急剧收缩，减少散热量
C．骨骼肌；骨骼肌收缩，增加产热量
D．骨骼肌；骨骼肌收缩，减少散热量
【答案】C 

16．(06模拟：北京丰台上期末生物)用适宜浓度的生长素溶液处理未受粉的番茄雌蕊柱头，可以得到无籽番茄，这种果实的细胞中染色体数目为
   A．与卵细胞染色体数目一样        B．与体细胞染色体数目一样
   C．比受精卵染色体数目多一倍      D．比受精卵染色体数目减少一半
【答案】B 

17．(06模拟：北京丰台上期末生物)人体在下列哪些情况下会出现尿量增多的现象
   ①剧烈运动 ②天气转冷 ③患糖尿病 ④静脉注射葡萄糖液 ⑤摄取过多过咸的食物
   A．①②③          B．①④⑤         C．②③④        D．③④⑤
【答案】C 

18．(06模拟：北京丰台上期末生物)关于糖尿病和甲亢这两种疾病的说法不正确的是
   A．这两种现象都可能与激素分泌异常有关
B．两种患者都可能出现消瘦的现象
C．甲亢患者的基础体温通常高于正常值
D．糖尿病患者组织细胞内葡萄糖含量高于正常值
【答案】D 

19．(06模拟：北京丰台上期末生物)神经元之间兴奋的传递只能是从一个神经元的轴突传递给另一个神经元的细胞体或树突的原因是
   A．突触间隙有许多突触小泡         B．突触前膜内有突触小体
   C．突触后膜内有突触小泡           D．突触小体内有许多突触小泡
【答案】D 

20．(06模拟：北京丰台上期末生物)下列有关人大脑皮层躯体运动代表区的说法中正确的是
A．用电刺激皮层运动区某一区域时，接受刺激的是反射弧中的感受器
B．在机体内占体积越大的器官，其皮层代表区的面积越大
C．皮层代表区的位置与机体各部分均呈倒置关系
D．若刺激右侧大脑皮层的中央前回可引起其左侧肢体运动
【答案】D 

21．(06模拟：北京丰台上期末生物)正常情况下，胰腺的静脉血中不会含有
A．胰岛素      B．胰蛋白酶      C．葡萄糖       D．O2

【答案】B 

22．(06模拟：北京丰台上期末生物)下列关于下丘脑功能的叙述，正确的是
   ①参与血糖平衡的调节 ②参与体温调节 ③可合成和分泌促甲状腺激素释放激素 ④垂体通过下丘脑控制性腺的生长发育
   A．①②④        B．②③④          C．①②③        D．①③④
【答案】C 

23．(06模拟：北京丰台上期末生物)一个人出现组织水肿，其原因可能是t x

   A．血浆中尿素过少                B．皮下脂肪积存过多
   C．血糖含量过少                  D．血浆蛋白质含量过少
【答案】D 

24．(06模拟：北京丰台上期末生物)在以肌肉为效应器的反射弧中，如传出神经受到损伤，而其他部分正常，当感受器受到刺激后，将表现为
    A．既有感觉，又有运动           B．失去感觉的同时，肌肉无收缩反应
    C．有感觉，肌肉无收缩反应       D．失去感觉，但能运动
【答案】C 

25．(06模拟：北京丰台一模理综) 某免疫学研究人员将病毒q注入A组小鼠体内，其小鼠均死亡；而将同剂量的病毒q注入B组小鼠体内，其小鼠只在第1周发热，以后恢复健康。在死亡和恢复健康的两种小鼠的体细胞中均检测出具有活性的病毒。下列假设中不能够解释此现象的是（    ）

A. A组小鼠体内未产生病毒q的抗体，而B组小鼠体内产生了病毒q的抗体

B. 注入A组小鼠体内的病毒q有活性，而注入B组小鼠体内的病毒q没有活性

C. A组小鼠缺乏免疫力，而B组小鼠具有正常的免疫力

D. A组小鼠的胸腺发育不全，而B组小鼠的胸腺发育正常
【答案】B

26．(06模拟：北京海淀高三上期末)右图是一个陆生生态系统食物网的结构模式图。下列各项叙述中，不正确的是
（    ）

A．此生态系统中的生产者不止一个

B．辛从食物链甲→丙→乙→丁→辛获得的能量最少

C．若丙种群数量下降10%，辛种群不会发生明显变化

D．既存在竞争关系又有捕食关系的只有丁和辛
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【答案】C 
27．(06模拟：北京海淀高三上期末)下列诸项陈述正确的是


（    ）

A.从国外引进的一种豆科植物在某地栽培不结根瘤，是因为该地土壤无根瘤菌

B.提高农田的光照强度，增大田间的昼液温差均是提高作物产量的重要措施

C.2，4-D的生产和使用，有效地解决了某些温室作物果实的发育、成熟问题

D.利用鱼垂体的提取物可促使雌鱼排卵，因为垂体含有促进腺激素
【答案】D 
28．(06模拟：北京海淀高三上期末)我国科学工作者研究的针对SARS病毒的疫苗已经进入到人体安全性试验阶段，数十名志愿者报名接受安全性试验。研究人员制定的试验方案应是

（    ）

A.志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，随时准备处理意外情况的发生

B.志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，观察、比较与常态人群的区别

C.志愿者全部注射疫苗，观察、记录并统计出现不良反应的个体所占的比例

D.在志愿者不知情的状况下将他们分为两组，一组注射疫苗，一组注射生理盐水
【答案】D 
29．(06模拟：北京海淀高三上期末)二氧化碳是调节人体呼吸的有效生理刺激。下面列举了因动脉血中CO2含量升高而引起的一系列生理反应，其中不正确的是（   ）

A.形成对呼吸中枢的有效刺激
B.呼吸中枢的活动加强

C.呼吸运动（肺换气）加深加快
D.血液中的CO2被迅速排净
【答案】D 
30．(06模拟：北京海淀高三上期末)下列与动物行为有关的叙述中正确的是


（    ）

A.蜘蛛结网是一系列非条件反射按一定顺序构成的本能行为

B.婴儿的吮吸反射、小鸭的印随学习、小鸡模仿扒地索食均属先天性行为

C.狗看到主人端着食盆向它走来便分泌唾液是与生俱来、不需学习的行为

D.动物的性周期和性行为都是在性激素的调节下完成的，神经系统的影响甚微
【答案】A 
31．(06模拟：北京海淀高三上期末)下列与植物激素调节相关的叙述中正确的是（    ）

A.产生顶端优势现象的主要原因是侧芽对生长素浓度的反应比顶芽敏感

B.田间喷洒2，4-D可杀死杂草，这说明生长素在植物竞争中发挥重要作用

C.植物的向光性不仅受到生长素的调节，还受到生长抑制物的影响

D.植物组织培养的脱分化阶段受细胞分裂素的影响，再分化阶段受生长素影响
【答案】C 
32．(06模拟：北京西城4月抽样理综)马尾松为针叶树，耐干旱；山毛榉为阔叶树，生长对 水有一定要求。右图为同一地区，自然生长的马尾松 和山毛榉混交林在长期生长过程中，两个树种存有量 的比值。下列分析判断不正确的是（    ）

A．b年份之前，环境条件恶劣，马尾松是此混交林中的优势种

B．随时间的延长，环境条件改善，到e年份时，山毛榉演变成优势种

C．在此混交林整个演变过程中，马尾松和山毛榉始终处于竞争关系

D．马尾松和山毛榉属于竞争关系，但在0-a和b-d年份段表现为互惠互利关系
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【答案】D

33．(06模拟：北京西城4月抽样理综)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】C

34．(06模拟：北京西城5月抽样理综)下列与生态系统和功能有关的叙述中，错误的是

（    ）

A．非生物环境中的SO2、SO42-通过植物的吸收进入生物群落

B．一般情况下，生态系统的成分和营养结构越简单，其恢复力稳定性越高

C．生态系统中的能量流动是指在生态系统内伴随物质循环的能量转移过程

D．土壤中的一些细菌在氧气充足时可完成以下转化：硝酸盐→亚硝酸盐→氮气
【答案】D 

36．(06模拟：北京西城抽样)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】C 

37．(06模拟：北京西城抽样)在生态系统中，连接生物和无机环境的两个重要组成成分是 （   ）

A．生产者和非生物成分


B．消费者和有机物质

C．生产者和消费者



D．生产者和分解者
【答案】D 

38．(06模拟：北京西城抽样)"小儿麻痹症"是由于病毒侵染了位于脊髓的传出神经元的细胞体，而传入神经元及神经中枢未受到侵染，所以严重的小儿麻痹症患者会表现出下肢
（    ）

A．能运动，对刺激有感觉
B．运动障碍，对刺激有感觉

C．能运动，对刺激无感觉
D．运动障碍，对刺激无感觉
【答案】B 

39．(06模拟：北京西城抽样)过敏原和抗原刺激机体均可产生抗体，两种抗体的主要区别是 （   ）

A．化学成分不同




B．分布部分不同

C．作用机理不同




D．形成过程不同
【答案】B 

40．(06模拟：北京西城抽样)下列动物行为中，属于后天获得的行为是

（    ）

A．候鸟迁徒
B．鸟类筑巢
C．蜘蛛结网
D．小鸡模仿母鸡取食
【答案】D 

41．(06模拟：北京西城抽样)能杀伤靶细胞的免疫细胞或物质是（    ）

A．T淋巴细胞
B．白细胞介素



C．B淋巴细胞
D．效应T细胞
【答案】D 

42．(06模拟：北京西城抽样)艾滋病病毒的遗传物质为RNA，目前治疗艾滋病的一种药物AZT，其分子构造与胸腺嘧啶脱氧核苷酸结构很相似。AZT抑制艾滋病病毒繁殖的机制是
（    ）

A．抑制艾滋病病毒RNA基因的转录
B．抑制艾滋病病毒RNA基因的逆转录

C．抑制艾滋病病毒蛋白质的翻译过程
D．抑制艾滋病病毒RNA基因的自我复制
【答案】B 

43．(06模拟：北京西城抽样)临床观察发现，人在幼年时期生长激素分泌不足，会引起"侏儒症"；而甲状腺激素分泌不足，则会引起"呆小症"。上述现象说明

（    ）

A．甲状腺激素促进生长发育的效应比生长激素的效应强

B．生长激素会抑制甲状腺激素的分泌，影响人体的发育过程

C．生长激素和甲状腺激素协同作用时能保证机体正常的生长和发育

D．甲状腺激素的分泌和调节是由垂体分泌的激素来调控的
【答案】C 

44．(06模拟：北京西城抽样)右表表示人的几种组织、器官的产热百分比，从表中数据不能推导出的结论是（    ）

A．安静状态下骨骼肌产生的能量全部散失

B．安静状态下大脑容易进人高效率的工作状态

C．安静状态下内脏是主要的产热器官

D．劳动或运动时骨骼肌是主要的产热器官
	器官 组织
	产热量（%）

	
	安静状态
	劳动或运动

	脑
	16
	1

	内脏
	56
	8

	骨骼肌
	18
	90

	
	
	


【答案】A 

45．(06模拟：北京西城抽样)过敏原和抗原刺激机体均可产生抗体，两种抗体的主要区别是
（    ）

A．化学成分不同
B．分布部位不同
C．作用机理不同
D．形成过程不同
【答案】B 

46．(06模拟：北京宣武上期末)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image7.png]



【答案】B 

47．(06模拟：北京宣武上期末)下列关于水和无机盐的平衡和调节的叙述中，正确的是 （   ）

A．血钾含量降低或血钠含量升高时，醛固酮分泌增加

B．细胞外液渗透压升高，抗利尿激素分泌减少，尿量减少

C．渴觉中枢兴奋，则抗利尿激素分泌减少

D．长期不能进食的病人，应注意适当补充钾盐
【答案】D 

48．(06模拟：北京宣武上期末)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image8.png]



【答案】B 

49．(06模拟：北京宣武上期末)下列有关下丘脑作用的叙述中不正确的是 （   ）

A．血糖的调节与下丘脑有关

B．体温调节的主要中枢位于下丘脑

C．感受细胞外液渗透压变化的感受器位于下丘脑

D．下丘脑可分泌抗利尿激素和促甲状腺激素
【答案】D 

50．(06模拟：北京宣武上期末)血液中pH保持在7.35 ~ 7.45是非常必要的，血液中存在以下平衡体系：
H2O + CO2[image: image9.wmf]H2CO3[image: image10.wmf]H+ + HCO
[image: image11.wmf]-

3



在健康人体的血浆中，HCO
[image: image12.wmf]-

3

 

约为H2CO3的20倍。如果
[image: image13.wmf]3
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3
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<15时，立即发生酸中毒。此实例说明无机盐的重要生理功能之一是 （   ）

A．调节细胞的渗透压



B．调节细胞的pH


C．细胞结构的重要组成成分

D．维护细胞的正常形态
【答案】B 

51．(06模拟：北京宣武上期末)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image14.png]



【答案】C 

52．(06模拟：北京宣武上期末)下列有关内环境稳态的叙述中，错误的是 （   ）

A．内环境的理化性质是相对稳定的

B．内环境稳态是机体在神经系统的调节下，通过各个器官、系统的协调活动来共同维持的

C．稳态是机体进行正常生命活动的必要条件

D．在正常情况下，内环境的各项理化性质是经常处于变动之中的，但都保持在适宜的范围内
【答案】B 

53．(06模拟：成都高三摸底)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image15.png]



【答案】B 

54．(06模拟：成都高三摸底)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image16.png]



【答案】A 

55．(06模拟：成都高三摸底)下列关于突触和兴奋传递的叙述，错误的是
A.突触前后两个神经元的兴奋是同时发生的
B.兴奋通过突触时由电信号转化为化学信号再转化为电信号
C.构成突触的两个神经元之间是有间隙的
D.兴奋在突触处只能单向传递
【答案】A 

56．(06模拟：各地精选)2004年10月17日日本《读卖新闻》报道，今年４月和７月日本京都大学附属医院先后两次通过胰岛细胞移植治愈了一名Ｉ型糖尿病女性患者。该女性患者治愈的检查指标和出院后一段时间内还需服用的药物分别是
　A．糖和胰岛素　B．胰岛素和脱过敏药　C．血糖和免疫抑制剂　D．血糖和胰岛血糖素
【答案】C 

57．(06模拟：各地精选)06模拟：许老师精选下列对关于"满园春色关不住，一枝红杏出墙来"这一诗句的解释不恰当的是（　　）
A．体现了植物有顶端优势现象　　　　　　B．体现了植物有向光生长的特性
C．这是由于生长素能促细胞伸长生长　　　D．这是由于生长素能促进细胞分裂
【答案】D 

58．(06模拟：广州调研)某种病毒已侵入人体细胞内，机体免疫系统对该靶细胞发挥的免疫作用是
A．体液免疫    B．细胞免疫    C．自身免疫    D．非特异性免疫
【答案】B 

59．(06模拟：广州调研)下列关于种群密度调查的叙述，合理的是
A．宜选择蔓生或丛生的单子叶植物作为调查对象        B．取样的关键是要做到随机取样
C．不宜用样方法调查活动能力强的动物的种群密度      D．种群密度能准确反映种群数量的变化趋势
【答案】BC

60．(06模拟：广州调研)人类大脑皮层中央前回能管理躯体运动，经过中央前回的分析和综合，使机体对体内外刺激做出准确而迅速的反应。下列有关中央前回的错误叙述是
A．刺激中央前回对应的皮层代表区，可引起胃肠蠕动
B．支配上肢运动的中央前回皮层代表区范围大于支配下肢运动的中央前回皮层代表区范围
C．刺激左大脑半球第一运动区的顶部皮层代表区，可引起右下肢的运动
　　D．第一运动区皮层代表区范围大小与其所支配的躯体运动的复杂精细程度呈正相关
【答案】A 

61．(06模拟：广州调研)某生物课外活动小组在野外实习中，发现某溪流中的蝌蚪能逐渐长大成为大蝌蚪，但迟迟不能发育为蛙。这不能说明
A．蝌蚪体内不能正常产生甲状腺激素        B．溪水中可能缺乏合成甲状腺激素的必要化学元素
C．蝌蚪体内不能正常合成生长激素           D．蝌蚪因内分泌功能障碍而不能正常完成变态发育
【答案】C 

62．(06模拟：河南濮阳一次联考 )产生渴觉的感受器和神经中枢分别存在于
    A.大脑皮层和下丘脑                   B.下丘脑和大脑皮层
    C．下丘脑的神经细胞和垂体后叶        D.肾上腺和下丘脑
【答案】B

63．(06模拟：河南濮阳一次联考 )科学研究表明，对幼鼠注射或口服睾丸酮后，出生仅14天的雄鼠就表现出交配行为。如果将公鸡的睾丸摘除，公鸡将不再鸣啼，鸡冠萎缩，求偶行为消失；重新植入睾丸，则公 鸡的特征和交配行为又得以恢复。这一事实说明
A．性激素与性行为之间有着直接的联系
B．被割除睾丸的公鸡变成了母鸡，因而不再鸣啼
C．睾丸酮属于雄性激素，在雌性体内不存在
D．幼鼠和公鸡的有关特征和行为变化是激素和神经系统共同作用的结果
【答案】A

64．(06模拟：河南濮阳一次联考 )在现代农业生产中植物生长素已被广泛使用。下列各项，与植物生长素应用无产的是
    A．培育无籽番茄       B.棉花保蕾、保铃   C.延长种子寿命     D.促进插枝生根 

【答案】C

65．(06模拟：河南濮阳一次联考 )取正常小鼠，每天饲喂含一定量的甲状腺激素的食物，3周后，该小鼠
A．新陈代谢增强，促甲状腺激素含量增加
B．新陈代谢增强，促甲状腺激素含量增少
C．新陈代谢减弱，促甲状腺激素含量增加
D．新陈代谢减弱，促甲状腺激素含量减少
【答案】B

66．(06模拟：湖北黄冈5月)2005年5月13日广州媒体报道：广州热销巴西龟。巴西龟是从国外进口的物种，因其小巧可爱，许多家庭当宠物饲养，让人意想不到的是，这小宠物竟是最危险的外来人侵物种之一，其生长速度快、高繁殖、易存活，对饵料的占有率以及在生存空间中的占据优势的能力，一旦放生到野外，因基本没有天敌且数量众多，会大量掠夺其他生物的生存资源，会使同类物种的生存受到毁灭性打击。下列说法正确的是
  A．"巴西龟"很快适应新的生存环境，其种群数量呈现持续"J"型增长
  B．"巴西龟"的成灾的原因之一是t本地存在有种间互助的种群
  C．"巴西龟"的引进可改变该地生态系统中物种间的关系，使生物多样性面临威胁 

D．为控制"巴西龟"最好办法是再从原产地引进其天敌
【答案】C 
67．(06模拟：湖北黄冈5月)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image17.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】C 

68．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image18.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】A 

69．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image19.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】A 

70．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下列叙述正确的是
    A．在调节动物发育方面甲状腺激素与生长激素表现为协同作用
    B．动物的性行为主要由神经调节来决定的
    C．内脏器官的生命活动不受大脑皮层的凋控
    D．名贵花卉的繁殖可通过花药离体培养的方法进行快速繁殖
【答案】B 

71．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image20.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】A 

72．(06模拟：湖北黄冈荆州4月理综)某患者血液中甲状腺激素的浓度过高，引起了线粒体原有功能的改变，即虽能正常进行有机物的氧化分解，但形成的ATP低于正常值。根据这一事实，可以预料该患者
A．食量小，耗氧量低，肥胖，皮肤温度比正常人高
B．食量大，耗氧量高，消瘦，皮肤温度比正常人低
C．食量大，耗氧量高，肥胖，皮肤温度比正常人高
D．食量大，耗氧量高，消瘦，皮肤温度比正常人高
【答案】D $$

73．(06模拟：湖北荆州质检)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image21.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】D

74．(06模拟：湖北重点中学第二次联考)多种因素会影响到人体内环境的相对稳定，使生命活动偏离正常状态。下列各项中，不能引起组织水肿的是：
　A．饮食过咸，导致血浆渗透压过高　　　B．花粉过敏，使毛细血管的通透性增大
　C．营养不良，血浆蛋白含量减少　　　　D．甲状腺激素过少，组织液中蛋白质增多
【答案】A

75．(06模拟：金太阳二次联考)某科学家在蚯蚓体腔液中发现一种能溶解细菌、酵母菌、原生动物及绵羊红血细胞等细胞的蛋白质CCF-1。则下列推论中正确的是
    A．CCF-1证明蚯蚓能产生细胞免疫
    B．CCF-1可引起蚯蚓的过敏反应，抵抗外来细胞的入侵
    C．CCF-l为蚯蚓B细胞分泌的抗体
    D．CCF-1属于蚯蚓所产生的非特异性免疫反应
【答案】D 

76．(06模拟：金太阳三联)如果一个简单的反射活动，只需感觉神经元A和运动神经元B参与完成，则当A接受刺激后，兴奋的传递方向是
    A．A的树突传递到B的轴突


B．B的轴突传递到A的树突
    C．B的树突传递到A的轴突 
       D．A的轴突传递到B的细胞体
【答案】D 

77．(06模拟：金太阳三联)在农业生产中，用一定浓度的植物生长素类似物作为除草剂，可以除去单子叶农作物间的双子叶杂草、右图表示生长素浓度对两类植物生长的影响，则A、B曲线分别表示何类植物，以及应当选用生长素类似物的浓度是
    A．单子叶植物、双子叶植物；a点浓度
    B．双子叶植物、单子叶植物；b点浓度
    C．单子叶植物、双子叶植物；b点浓度
    D．双子叶植物、单子叶植物；c点浓度
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【答案】D 

78．(06模拟：金太阳三联)下列关于神经调节的叙述中，错误的一项是
A．"突触"仅存在于感觉神经纤维和运动神经纤维的末梢之中
    B．在刺激丰富的环境中生长的正常孩子神经元突起及突触大大增多，智商会较高
　　C．大脑结构的发育及工作方式由遗传决定，但突触的数目及种类则受环境的影响
    D．轴突上某一点受到刺激，将通过电信号向两端传递冲动
【答案】A 

79．(06模拟：金太阳三联)能体现生长素对植物器官的影响效果相同的一组是
    A．根的向地性和茎的背地性


B．植物的向光性和顶端优势
    C．茎的背地性和植物的向光性


D．根的向地性和带芽扦插生根
【答案】C 

80．(06模拟：金太阳三联)下列生理现象受其他部位生长素影响的是
　　①棉花顶芽的生长　②番茄子房壁细胞的发育　③棉花侧枝生长的抑制　④燕麦胚    芽鞘尖端以下部位的弯曲生长
    A．①②③④    B．①②③    C．②③④    D．①③
【答案】C 

81．(06模拟：金太阳一次联考)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】D

82．(06模拟：金太阳一次联考)当人再次感染了某种病原菌后，免疫过程中"反应阶段"发生的变化是
   A. 造血干细胞→B细胞                   B. 记忆细胞→效应B细胞  

     C. T细胞→效应T细胞                    D. 效应B细胞→抗体
【答案】B 

83．(06模拟：金太阳一次联考)当人再次感染了某种病原菌后，免疫过程中"反应阶段"发生的变化是
   A. 造血干细胞→B细胞                   B. 记忆细胞→效应B细胞  

   　C. T细胞→效应T细胞                    D. 效应B细胞→抗体
【答案】Ｂ
84．(06模拟：金太阳一次联考)下列有关糖尿病的叙述，正确的是
  A. 病人由于多饮、多尿、从而引起多食
    B. 将1mL班氏糖定性试剂和病人尿液混匀后，出现砖红色沉淀
    C. 病人因胰岛素分泌较少，似的葡萄糖进入细胞及在细胞内氧化利用发生障碍
    D. 合理运动，控制饮食及定期注射胰岛素可以根治糖尿病
【答案】C 

85．(06模拟：金太阳一次联考)下列有关内环境的叙述中，正确的是
    A. 用一定量的盐酸滴定等量的人体血浆与0.9%的NaCl溶液，两者的pH 变化相同
       B. 内环境问台是机体在神经系统的调节下，由各个器官、系统的协调活动共同维持
       C. 在正常情况下，内环境的各项理化性质是保持不变的
       D. 在正常情况下，内环境的各项理化性质是经常处于变动之中的，但都保持在适宜的范围内
【答案】Ｄ
86．(06模拟：金太阳一次联考)在人体内环境中可以发生的生理过程是
    A. 抗体与相应的抗原特异性的结合
       B. 合成血浆蛋白中的纤维蛋白原和凝血酶原
       C. 丙酮酸的氧化分解
       D. 食物中的淀粉经消化分解成葡萄糖
【答案】Ａ
87．(06模拟：泸州一诊)人体内效应B细胞和效应T细胞在结构上的差异，很可能体现在
     A. 核DNA分子数                     B. 细胞器的数目      

C. 参与免疫的作用                    D. 内质网上核糖体的数目
【答案】D

88．(06模拟：泸州一诊)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】C

89．(06模拟：南京高三上期末)当人所处的环境温度从25 ℃降至5 ℃，耗氧量、尿量、抗利尿激素及体内酶活性的变化依次为
A．减少、减少、增加、不变

B．增加、增加、减少、不变
C．增加、减少、增加、不变

D．增加、增加、减少、降低
【答案】B 

90．(06模拟：南京高三上期末)甲状腺激素、胰岛素和醛固酮的共同点是
A．元素组成相同                   B．合成部位相同
C．生理功能相同                   D．运输途径相同
【答案】D 

91．(06模拟：南京高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】C 

92．(06模拟：南京高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】B 
93．(06模拟：南京高三上期末)不符合人体体温及其调节实际情况的是
A．处于炎热环境中时，机体只通过神经调节保持体温相对恒定
B．正常体温因年龄性别等不同而在狭小范围内变动
C. 人的体温来源于体内物质代谢过程中所释放出来的热量
D. 由垂体分泌的激素促进肾上腺分泌肾上腺素
【答案】D 

94．(06模拟：南京高三上期末)下列属于特异性免疫效应阶段的是
      A．体液中的杀菌物质消灭病原体，防止其对机体的侵袭
B．抗体与病毒结合后，使病毒失去侵染和破坏宿主细胞的能力
C．T细胞将经吞噬细胞摄取和处理后的抗原呈递给B细胞
D．B细胞接受抗原刺激后，增殖分化为记忆细胞和效应B细胞
【答案】B 

95．(06模拟：南通高三期末联考合)人体免疫系统中的B细胞和T细胞
A．分化、发育的场所相同    



B．都能识别和呈递抗原
C．都参与对病毒的免疫      



D．染色体上含有的遗传信息不同
【答案】C 

96．(06模拟：南通高三期末联考合)人体代谢中，血糖不可直接来源于             

    A．食物中的糖类物质消化吸收       

B．肝糖元分解成葡萄糖
    C．肌糖元分解成葡萄糖         　    

D．其他物质可间接转化成葡萄糖
【答案】C 

97．(06模拟：南通高三期末联考合)当人所处的环境温度从25℃降至5℃时，耗氧量、尿量及体内的酶活性的变化依次是
A．减少、增加、不变


B．增加、增加、不变
C．增加、不变、不变


D．增加、增加、降低
【答案】B 

98．(06模拟：南通高三期末联考合)在某些动物的行为中，受垂体分泌的激素直接调控的是
    A．模仿行为

B．印随行为

C．性行为   
D．对幼仔的照顾行为                        

【答案】D 

99．(06模拟：南通九校一联)人体排尿量的多少主要取决于机体的
A．通过饮食摄入的水量                  B．来自饮食和物质代谢的水量
C．由皮肤、肺、大肠排出的水量     D．摄入水量和由皮肤等途径排出的水量
【答案】D 

100．(06模拟：南通九校一联)在声音嘈杂的环境中，一群小鸡正在用爪刨地寻食，突然听到母鸡报警的鸣叫声，小鸡都立即跑到母鸡身边。这一现象属于                                                               

A．非条件反射    
B．条件反射    
C．印随行为     
D．本能行为
【答案】B 

101．(06模拟：南通九校一联)糖尿病病情判断的主要依据之一是尿液中葡萄糖与含氮量的比值。该比值越高，病情越严重，此时
A．尿液中几乎没有尿素                        B．尿糖很高，蛋白质分解很少
C．几乎不能利用糖，蛋白质分解加强   D．细胞利用的糖很多，而合成的蛋白质很少
【答案】C 

102．(06模拟：南通九校一联)农业生产上拟定运用激素培育无子黄瓜的方案，一般无需考虑
A．植物激素（类似物）的种类和浓度      B．施用的时期和方式
C．处理的部位                                         D．对光合作用的直接影响
【答案】D 

103．(06模拟：山东临沂一模)生长素浓度对植物不同器官的影响效应相同的一组是
  A．根的向重力性和茎的背重力性  tx   B．植物的向光性和顶端优势
  C．茎的背重力性和植物的向光性   tx  D．根的向重力性和扦插枝条生根
【答案】C 
104．(06模拟：山东临沂一模)图2表示甲状腺活动调节的示意图。下列说法错误的是
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  A．甲与乙结构分别表示下丘脑和垂体
  B．a与b物质分别表示促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素
  C．乙结构的活动只受甲结构分泌激素的调节
  D．血液中的甲状腺激素含量起着反馈调节的作用   

【答案】C 
105．(06模拟：山东青岛上期末调研)分析右图，对生长素分布、运输、生理作用等不科学的解释是
A．左侧生长素含量高，生长快    

B．生长素的运输方式为主动运输
C．生长素浓度高低依次是D>C>B>A  

D．根部生长也表现出顶端优势现象
[image: image28.png]



【答案】C 

106．(06模拟：山东青岛上期末调研)下列不能造成人体组织水肿的原因是
A．花粉过敏      B．蛋白质供给不足     C．肾脏病变     D．胰岛素分泌不足
【答案】D
107．(06模拟：山东青岛上期末调研)稳态被破坏后，细胞新陈代谢会紊乱的根本原因是： 

A．温度条件不能满足细胞新陈代谢的正常要求
B．渗透压条件不能满足细胞新陈代谢的正常要求
C．细胞内复杂的酶促反应受严重影响
D．酸碱度条件不能满足细胞新陈代谢的正常要求
【答案】C 

108．(06模拟：山东青岛上期末调研)下列为突触结构模式图，对其说法不正确的有B                                                                                                 

A．在a中发生电信号→化学信号的转变,信息传递需要能量
B．1中内容物释放至2中主要借助于突触前膜的选择透过性
C．2处的液体为组织液，含有能被3特异性识别的物质
D．1中内容物使b兴奋时，兴奋处外表面分布着负电荷
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【答案】B 
109．(06模拟：山东青岛一模理综)右图为人体细胞及其内环境之间物质交换的示意图，
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①②③④分别表示人体内不同部位的液体。据图判断下列
     说法正确的是
      A．人体的内环境是由①、②、③组成的
      B．体液①中含有激素、血红蛋白、尿素、
          CO2等物质
      C．效应B细胞分泌的抗体通过②进入①④内，再经循环运输到发炎部位
      D．细胞无氧呼吸产生的乳酸进入①中，①中NaHCO3与之发生作用使pH基本稳定
【答案】D

110．(06模拟：山东泰安一模)图7示突触的亚显微结构，a、d分别表示两个神经元的局部。下列与此相关的表述中正确的是[image: image31.png]



A．图中①②③合称为突触小体，是神经元树突的末端
B．兴奋由b传至c的过程中，①处膜外电流方向是b→c

C．③内的递质只能经④释放再作用于⑥
D．经④释放的递质必然引起神经元d的兴奋
【答案】C

111．(06模拟：山东泰安一模)下列诸项陈述正确的是
A．从国外引进的一种豆科植物在某地栽培不结根瘤，是因为该地土壤无根瘤菌
B．提高农田的光照强度，增大田间的昼夜温差均是提高作物产量的重要措施
C．2，4-D的生产和使用，有效地解决了某些温室作物果实的发育、成熟问题
D．利用鱼垂体的提取物可促使雌鱼排卵，因为垂体含有促性腺激素
【答案】D

112．(06模拟：山东泰安一模)二氧化碳是调节人体呼吸的有效生理刺激。下面列举了因动脉血中CO2含量升高而引起的一系列生理反应，其中不正确的是
A．形成对呼吸中枢的有效刺激
B．呼吸中枢的活动加强
C．呼吸运动(肺换气)加深加快
D．血液中的CO2被迅速排净
【答案】D

113．(06模拟：山东泰安一模)下列与动物行为有关的叙述中正确的是
A．蜘蛛结网是一系列非条件反射按一定顺序构成的本能行为
B．婴儿的吮吸反射、小鸭的印随学习、小鸡模仿扒地索食均属先天性行为
C．狗看到主人端着食盆向它走来便分泌唾液是与生俱来、不需学习的行为
D．动物的性周期和性行为都是在性激素的调节下完成的，神经系统的影响甚微
【答案】A

114．(06模拟：山东泰安一模)我国科学工作者研究的针对SARS病毒的疫苗已经进入到人体安全性试验阶段，数十名志愿者报名接受安全性试验。研究人员制定的试验方案应是
A．志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，随时准备处理意外情况的发生
B．志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，观察、比较与常态人群的区别
C．志愿者全部注射疫苗，观察、记录并统计出现不良反应的个体所占的比例
D．在志愿者不知情的状况下将他们分为两组，一组注射疫苗，一组注射生理盐水
【答案】D

115．(06模拟：山东泰安一模)下列与植物激素调节相关的叙述中正确的是
A．产生顶端优势现象的主要原因是侧芽对生长素浓度的反应比顶芽敏感
B．田间喷洒2，4-D可杀死杂草，这说明生长素在植物竞争中发挥重要作用
C．植物的向光性不仅受到生长素的调节，还受到生长抑制物的影响
D．植物组织培养的脱分化阶段受细胞分裂素的影响，再分化阶段受生长素影响
【答案】C

116．(06模拟：武汉调研)科学家在研究甲状腺代偿性肿大时发现，将狗甲状腺的大部分去除，残留部分不久就会肥大并恢复到原来大小，其原因是（    ）

①脑下垂体  
②大脑皮层  
③甲状腺肥大  
④甲状旁腺  


⑤促甲状腺激素 
⑥甲状腺激素减少

A．②→①→⑤→③

B．⑥→①→⑤→③

C．⑥→②→①→③

D．②→①→④→③
【答案】B 

118．(06模拟：武汉二月调研)右图为人体细胞及其内环境之间物质交换的示意图，
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①②③④分别表示人体内不同部位的液体。据图判断下列
     说法正确的是
      A．人体的内环境是由①、②、③组成的
      B．体液①中含有激素、血红蛋白、尿素、
          CO2等物质
      C．效应B细胞分泌的抗体通过②进入①④内，再经循环运输到发炎部位
      D．细胞无氧呼吸产生的乳酸进入①中，①中NaHCO3与之发生作用使pH基本稳定
【答案】B

119．(06模拟：许老师精选) 如果将两棵发育状况极为相似的黄豆幼苗，分别在同一时间平放在地面实验桌和太空实验桌的边缘上，并在幼苗中部将幼苗固定好，让幼苗的根部离开实验桌边缘（两者的距离相当）。然后把太空实验桌平放在"神舟三号"宇宙飞船上，并随飞船在宇宙中遨游6天。返地后将两棵幼苗相比，不可能有的变化是 A

A．太空幼苗的根向地弯曲的程度大  B．地面幼苗的根向地弯曲的程度大
C．太空幼苗的DNA发生变化        D．地面幼苗的茎背地弯曲的程度大
【答案】A

120．(06模拟：许老师精选)在一个鲑鱼养殖场进行了一项密度实验，如右图所示为起始密度和最后密度之间的关系曲线。最后密度的取样是在鱼塘中的鲑鱼产生新一代鱼之前完成的。如何解释实验中的现象，即当起始密度再增高时，最后密度不再依起始密度的变化而变化C

A．鲑鱼的起始密度在0.5～1.0之间对生产最为有利
B．鲑鱼的起始密度为2.0时，则需要投放更多的鱼食
C．当鲑鱼密度不再与起始密度成正比时，死亡率与出生率近于持平
D．由于鲑鱼存在竞争关系，所以鱼塘中鱼的密度有饱和现象
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【答案】C

121．(06模拟：许老师精选)科学家发现，将狗的甲状腺大部分切除，残留部分不久会肥大并恢复到原来的大小，其原因发生的顺序是  ①垂体  ②下丘脑  ③甲状腺肥大 ④甲状旁腺   ⑤促甲状腺激素  ⑥甲状腺激素减少
A.②①⑤③       B.⑥①⑤③        C.⑥②①③       D.②①④③
【答案】B

122．(06模拟：许老师精选)2005年3月12日到5月14日，我国有34位志愿者接种了不同剂量的单个疫苗[DNA疫苗或痘病毒载体疫苗（MAV）]或安慰剂，均未出现任何不良反应。近年来在预防传染病的疫苗家族中增加的第三代疫苗-DNA疫苗 ，它们是由病原微生物中的一段表达抗原的基因制成，这段基因编码的产物仅仅引起机体的免疫反应。以下关于核酸疫苗的叙述不正确的是
   A. 核酸（DNA）疫苗导入人体需要使用适当的基因工程载体
   B. 导入人体的核酸疫苗在体内直接产生抗体，起到免疫作用
   C. 核酸疫苗的接种可以达到预防特定的微生物感染的目的
   D. 核酸疫苗接种后引起人体产生的抗体是由效应B细胞合成的
【答案】B

123．(06模拟：许老师精选)近日名为"我的皮肤"的生物活性绷带在英国诞生了，它给皮肤烧伤病人带来了福音。该活性绷带的原理是先采集一些细胞样本，再让其在特殊的膜片上增殖。5～7天后，将膜片敷在患者的伤口上，膜片会将细胞逐渐"释放"到伤口，并促进新生皮肤层生长，达到加速伤口愈合的目的。下列有关叙述中，不正确的是
A．"我的皮肤"的获得技术属于动物细胞工程
B．人的皮肤烧伤后会因人体第二道防线的破坏而导致免疫力下降
C．种植在膜片上的细胞样本最好选自患者本人
D．膜片能否把细胞顺利"释放"到伤口与患者自身皮肤愈合与细胞膜上HLA有关
【答案】B 

124．(06模拟：许老师精选)下图是来源于2003年3月31日发布的《2002年中国气候公报》中报告的中国年度平均气温(℃)变化图。报告显示：我国2002年度平均气温比1961～1990年间的平均温度偏高1.1℃，成为1961年以来仅次于1998年和1999年的第三个高温年。气候变暖对人类生存与发展产生影响巨大。下列有关叙述不正确的是C

A．大气中二氧化增多产生的温室效应是导致全球气候变暖的主要原因
B．气候变暖会导致海平面上升，不可避免地淹没沿海地区的低地和岛屿
C．气候变暖生物生长繁殖加快，有利于生物多样性的保护
D．气候变暖，冻土融化会使封存在土壤中的温室气体释放出来
【答案】C

125．(06模拟：许老师精选)不同组织细胞的细胞膜表面积大小不同，人体各种类型的细胞中，神经元（如图）的细胞膜表面积最大。有关这一结构特点的叙述中错误的是C

A．神经元表面积大，有利于神经细胞之间充分联系
B．多食用含磷脂较多食物，能够补脑
C．神经细胞中的突起部分形状始终不变
D．神经细胞的突起部分主要是细胞膜和少部分细胞质[image: image34.png]



【答案】C

126．(06模拟：许老师精选)人体重要的腺体--胰，主要由外分泌部细胞和胰岛细胞组成，其功能不同。下列叙述错误的是
A.外分泌部细胞能合成多种消化酶，不能合成胰岛素
B.胰岛细胞不能合成酶，能合成胰岛素
C.外分泌部细胞的分泌物通过导管输入十二脂肠
D.胰岛细胞的分泌物可以进入血液
【答案】B

127．(06模拟：许老师精选)某广告宣称某种品牌的八宝粥（含桂圆、红豆、糯米等）不加糖，最适合糖尿病人食用，你认为下列分析不正确的是
A．糖尿病人应少吃含糖的食品，该八宝粥未加糖，可以放心食用
B．这个广告有误导消费者的嫌疑，不加糖不等于没有糖
C．红豆和糯米等食物中有较多的淀粉，糖尿病人食用该八宝粥需慎重
D．不能盲目听信厂商或广告商的宣传，应询问医生
【答案】A

128．(06模拟：许老师精选)假设某一生态系统中生产者只有一种植物，消费者只有一种动物。其中植物某一条染色体上的某一基因将主要影响植物的存活能力和可食程度，植物存活能力与可食程度的关系如下表所示：
	植物基因型
	AA
	Aa
	a a

	植物存活能力
	强
	弱
	极弱

	植物可食程度
	高
	低
	极低


据此下列有关说法正确的是：
A．在若干世代的生活过程中，流入动物的能量全部来自基因型是AA的植物
B．经过若干世代生活，可导致植物、动物的动态平衡
C．在这一生态系统中植食动物是制约植物种群密度的唯一因素
D．植物种群平衡密度不因种群内部遗传特性的改变而变化
【答案】B

129．(06模拟：许老师精选)孟德尔揭示出了基因的分离规律和自由组合定律，他获得成功的主要原因有  

①选取豌豆作实验材料      ②科学的设计实验程序    ③进行人工杂交试验  

④应用统计学方法对实验结果进行分析     ⑤选用了从单因素到多因素的研究方法   

⑥先选择豌豆再选择紫茉莉、草莓等植物作实验材料
A．①②③④    B.①②④⑤     C.②③④⑤      D.③④⑤⑥
【答案】B 
130．(06模拟：许老师精选)20世纪初，有学者用豚鼠肝、脾、肾等脏器制备的生理盐水悬液免疫家兔获得了抗体，它除能与原来相应的脏器抗原反应外，还可使绵羊红细胞发生凝集，出现这一现象是因为
A.可能绵羊红细胞发生了自身凝集     

B.豚鼠某些组织与绵羊红细胞之间存在共同抗原决定簇
C.豚鼠与绵羊之间有完全相同的血型抗原    

D.豚鼠脏器在制备悬液过程中其抗原结构发生了改变
【答案】B

131．(06模拟：许老师精选)有人想同时养鼠和养水貂，用鼠喂水貂，再用剥去皮的水貂喂鼠。这样就可以实现能量的循环使用，这可能吗？
A．可能，因为这个系统会平衡
B．可能，因为用鼠喂水貂，所损失的能量用水貂喂鼠收回来
C．不可能，因为不能用食肉动物喂养食肉动物
D．不可能，因为食物中大部分能量都丢失了
【答案】D

132．(06模拟：许老师精选)下列关于正常人体内环境稳态的调节，前者随后者变化的情况与右图走势不相符的是C

A．抗利尿激素分泌量－-饮水量   

B．T细胞浓度--HIV浓度
C．胰岛素浓度－-血糖浓度   [image: image35.wmf] 


D．促甲状腺激素浓度－-甲状腺激素浓度
【答案】C 
133．(06模拟：许老师精选)甲基绿使DNA呈现绿色，吡罗红使RNA呈现红色。利用含有这两种物质的混合染色剂对真核细胞进行染色，显微观察可以发现
A.红色主要位于细胞核中，绿色主要位于细胞质中
B. 只有细胞质被染成绿色
C.只有细胞核被染成红色
D. 绿色主要位于细胞核中，红色主要位于细胞质中
【答案】D
134．(06模拟：许老师精选) 在人体的皮肤下、呼吸系统、消化系统及生殖系统中，分布有大量的肥大细胞，当过敏原侵入机体时，机体产生的抗体（主要是IgE）与肥大细胞有较强的亲和力，会吸附在肥大细胞的表面，使之成为敏感细胞。当过敏原再次入侵时，过敏原即与肥大细胞上的抗体结合，导致其大量分泌组织胺或分泌一种慢反应的肽，分别引起血管舒张和平滑肌收缩，进而表现出各种过程敏症状。据此，下列有关过敏反应的判断，错误的是

A．组织胺可能会导致局部组织水肿
B．抗组织胺的药物可用于治疗过敏反应
    C．没有组织胺，就不会发生过敏反应
D．抗组织胺的药物对哮喘无效
【答案】C

135．(06模拟：许老师精选)内环境的稳态是指   

   A．由于血液中缓冲物质的调节作用使内环境维持在相对稳定状态
   B．内环境的温度、渗透压、各种化学物质的含量维持在一个相对稳定的状态
   C．正常机体在神经系统、激素的调节下，通过各组织、器官协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态
   D．正常机体在神经系统和体液的调节下，通过各器官、系统协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态
【答案】D

136．(06模拟：许老师精选)在决定鲸的捕捞量时，需研究右图。该图表示了生殖数量、死亡数量与种群大小的关系。图中哪条线表示生殖的数量，P点代表什么?       

A．曲线1表示生殖数量，P代表各种群的最大数量
B．曲线2表示生殖数量，P代表各种群的最大数量
C．曲线1表示生殖数量，P代表环境的负载能力
D．曲线2表示生殖数量，P代表环境的负载能力[image: image36.wmf] 


【答案】C

137．(06模拟：许老师精选)科学家能利用基因工程技术培育出特殊的西红柿、香蕉，食用后人体内可产生特定的抗体，这说明这些西红柿、香蕉中的某些物质至少应
A．含有丰富的免疫球蛋白　　　  


B．能刺激人体内效应Ｔ细胞分泌抗体
C．含有一些灭活的病菌　　　　　


D．含有某些抗原决定簇
【答案】  D.

138．(06模拟：许老师精选)反射和反射弧的关系是D

Ａ.完成反射活动所用的时间决定于反射弧的长度 

B.反射活动的完成不需通过反射弧来完成
Ｃ.只要反射弧完整,必然出现反射活动       

D.反射弧是完成反射的神经冲动传导路径
【答案】D.

139．(06模拟：许老师精选)生长素在植物体内的运输，主要是从植物体形态学的上端向下端运输，不能倒转过来运输。其原因最可能是
A．地心引力的作用           B．能量的供应所致
C．载体的分布所造成         D．光照方向的影响
【答案】C

140．(06模拟：许老师精选)试分析微生物在生态系统中的作用，下列不正确的是
A、微生物是生态系统中的主要分解者 

B、所有的微生物参与了物质循环
C、光能和化能自养型微生物是生态系统中的生产者
D、固氮微生物为豆科植物光合作用提供必不可少的物质和能量
【答案】D

141．(06模拟：许老师精选)对"朵朵葵花向太阳"这一现象的解释错误的是    

A．葵花受到单侧光的刺激后，产生了定向的生长运动，称为向光性
B．这是一种非条件反射
C．这是生物的有利变异，经过长期自然选择。通过遗传逐步形成
D．葵花受到单侧光的刺激后，产生了定向的生长运动，属于应激性
【答案】B 

142．(06模拟：许老师精选)乙酰胆碱是一种兴奋性神经递质，它可被胆碱脂酶分解，而有机磷农药能抑制胆碱脂酶的活性。当人体发生有机磷中毒时，会发生的效应是
A.突触前神经元持续兴奋             B.突触后神经元持续兴奋
C.突触前神经元持续抑制             D.突触后神经元持续抑制
【答案】B

143．(06模拟：许老师精选)下列有关免疫的说法中错误的是
A. 非特异性免疫由遗传决定，而特异性免疫是由遗传和环境条件共同决定
B. 效应B细胞和效应T细胞的产生都有两个途径，且这两种细胞都会衰老和死亡
C.
  C.效应B细胞与相应的抗原能发生特异性结合，同时分泌抗体将抗原清除
 D.带有隐藏抗原决定簇的抗原再次入侵人体时，相应的记忆细胞在识别其之前，仍需吞噬细胞将其处理
【答案】C

144．(06模拟：许老师精选)科技人员在对草原鼠害进行调查时，随机选定某区域，第一次放置了100只老鼠笼，捕获68只鼠，标记后原地放回，一段时间后在相同位置放置了100只鼠笼，捕获54只鼠，其中标记的鼠有12只，下列有关说法中错误的是
　A．该区域中鼠的种群密度较大，约为306只，必须积极防治
B．这种调查方法称为样方法
C．草原上鼠与牛、羊等是竞争关系，鼠害会严重影响畜牧业发展
D．如果在两次捕鼠期间发生草原大火，统计结果是不准确的
【答案】B $$

145．(06模拟：许老师精选)有资料表明，严重的排异反应使人类心脏移植的存活率只有 47 % ，但人类的角膜移植成功率为 100 ％。医学研究表明人的角膜、大脑、软骨、妊娠的子宫等，都能容忍外来的抗原蛋白而不产生排异反应，这种现象在医学上称为"免疫赦免"，这些部位称"免疫赦免区"。科学家认为，免疫赦免区的细胞有赦免基因，它能启动自杀程序让免疫细胞自杀，因而使后者不能产生抗体。下列有关说法正确的是 

A ．移植心脏难以存活的主要原因是供者与受者组织相容性抗原的差异 

B . "免疫赦免"现象说明人体的免疫系统存在一定的缺陷 

C ．妊娠子宫的这种"免疫赦免"特性不利于胚胎的正常发育 

D ．使移植器官获得"免疫赦免"的主要途径是用药物使人体免疫系统变得敏感 

【答案】A 

146．(06模拟：许老师精选)下图表示研究生长素在玉米胚芽鞘中运输的实验，琼脂块甲和琼脂块乙位置如左图所示。下表是本实验装置在黑暗中和单侧光照时的琼脂块甲和乙中生长素的相对量，该实验能说明
	琼脂块
	收集到的生长素相对量

	
	黑暗
	单侧光

	甲
	21
	33

	乙
	79
	80


A、黑暗中产生的生长素比有光时更多      B、单侧光使胚芽鞘弯向光源
C、光线改变了生长素在胚芽鞘中的分布    D、生长素只能由胚芽鞘顶端向下运输
【答案】C 

147．(06模拟：许老师精选)生态学家对某地区两个种群（Ⅰ和Ⅱ）的存活率进行了逐年观察，下图为两个种群的存活曲线，并根据曲线提出了保护措施，下列关于对种群Ⅰ和种群Ⅱ实施重点保护时期的叙述正确的是
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　　A．种群Ⅰ和种群Ⅱ都为1～10岁时期
　　B．种群Ⅰ和种群Ⅱ都应为7～10岁时期
　　C．种群Ⅰ为0～1岁时期，种群Ⅱ为6～7岁时期
　　D．种群Ⅰ为1岁以后的各年龄期，种群Ⅱ为7岁以后各年龄期
【答案】C

148．(06模拟：许老师精选)右图是突触的亚显微结构模式图。图中①、②、③、④代表分布在不同部位的液体，其中哪一部分直接构成内环境?  

A．①    B．②    C．③    D．④
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【答案】B

149．(06模拟：许老师精选)在局部地区的暴雨会使提供特定生态系统的氮、磷、钙的量受到限制，而提供给该系统的碳量很少出现这一问题，其原因是                          

A．生物体不需要多少碳             
B．植物用阳光和水分就能制造自身的碳
C．植物能很好地吸收土壤中的碳     
D．许多养料是来自土壤的，碳主要来自空气 

【答案】D

150．(06模拟：盐城高三上期末)下列人体生理活动，属于神经调节作用的是（  ）
A.小肠黏膜上皮细胞以主动运输方式吸收葡萄糖
B.躯体运动时骨骼肌的活动
C.皮肤伤口处，吞噬细胞对病菌的吞噬反应
D.青春期出现第二性征。
【答案】B 
151．(06模拟：盐城高三上期末)下列能够在人体内环境中进行的生理过程是（   ）
A.淀粉水解成麦芽糖   　 B.氨基酸的缩合反应


C.抗毒素中和外毒素
  D. 丙酮酸+水→CO2+氢+能量
【答案】C 
152．(06模拟：中学试卷网高三上期末)胸腺素能诱导淋巴干细胞生成具有免疫活性的T淋巴细胞，下列病人中不适合用胸腺素的是


A．器官移植病人    B．SARS病人    C．AIDS病人    D．结核病人
【答案】A 

153．(06模拟：中学试卷网高三上期末)右图是突触的亚显微结构模式图。图中①、②、③、④代表分布在不同部位的液体，其中哪一部分直接构成内环境?  

A．①    B．②    C．③    D．④
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【答案】D 
二、非选择题(本题包含52小题，每题？分，共？分)
154．(06模拟：北京朝阳高三上期末)栽种的番茄，因某种原因不能完成受精作用，可用生长素溶液涂于花上，生长素的作用是
A．促进受精作用                        B.促进染色体加倍
C．促进子房壁发育                      D.促进胚芽发育成种子
【答案】C 

155．(06模拟：北京朝阳高三上期末)关于人体内水和无机盐平衡调节的叙述中，正确的是
A．
血浆渗透压降低时，引起口渴
B．机体失水时，抗利尿激素分泌减少
C．抗利尿激素使肾小管上皮细胞对水重吸收能力增强
D．抗利尿激素使细胞吸水能力减弱
【答案】C 

156．(06模拟：北京朝阳高三上期末)正常人一次过量吃糖后，检测到尿液中含有葡萄糖，最可能的原因是
  A．胰岛素分泌过少                       B.胰岛素分泌过多
  C．肾脏发生了病变                       D.肾对葡萄糖的重吸收能力有一定限度
【答案】D 

157．(06模拟：北京朝阳高三上期末)右图是突触的亚显微结构模式图。图中①、②、③、④代表分布在不同部位的液体，其中哪一部分直接构成内环境?  

A．①    B．②    C．③    D．④
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【答案】B 

158．(06模拟：北京朝阳高三上期末)如果在草莓果实发育的早期除去果实内的全部种子，仅剩下花托，则花托不能膨大成果实，那么，采取下列哪种方法能使花托膨大成果实
    A．在花托上涂上适当浓度的生长素        B.在花托上涂上适当浓度的秋水仙素
    C．摘除草霉顶端的顶芽                  D.摘除草莓侧枝上的所有侧芽
【答案】A 

159．(06模拟：北京朝阳高三上期末)旅美中国学者张蓓和美国、瑞典、西班牙的科学家们最近联合发现了一种功能类似于胰岛素的真菌化合物。这一发现为治疗糖尿病的研究"开启一个全新之门"，它有可能使糖尿病患者将来只通过服药而不必注射胰岛素进行治疗。关于"真菌化合物"的推测，肯定错误的一项是
  A．该化合物具有降低血糖浓度的功能         B.该化合物不一定是蛋白质
  C．该化合物应该是分子量较小的有机物       D.该化合物一定是蛋白质
【答案】D 

160．(06模拟：北京朝阳高三上期末)当人体内识别、消除体内产生的异常细胞功能过低时，可能导致
   A.药物及食物的过敏反应                     B.类风湿关节炎
   C.肝炎                                     D.恶性肿瘤
【答案】D $$ 

161．(06模拟：北京朝阳高三上期末)右图是突触的亚显微结构模式图。图中①、②、③、④代表分布在不同部位的液体，其中哪一部分直接构成内环境?  

A．①    B．②    C．③    D．④
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【答案】(1)葡萄糖 （2）肝糖元（糖元） （3）线粒体 ATP （4）②④⑤（缺一个不给分）糖尿
162．(06模拟：北京朝阳一模) （10分）糖尿病已成为现代人常见的"富贵病"，其病因与体内糖类代谢及调节异常有着密切的关系。请据图示回答下列问题：
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从结构上分析，图中②是________，③是________。①所分泌的物质A和②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系；③所分泌的物质C与②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系。可见ABC三种物质对维持血糖浓度的稳定有着重要的作用。可见，内分泌腺分泌激素时除直接感受血糖含量的变化而发挥调节作用外，还可以接受________________________的控制，间接发挥调节作用。
【答案】 胰岛A细胞

肾上腺
拮抗
协同
神经系统
163．(06模拟：北京崇文高三上期末)下列有关人体水盐平衡及调节的叙述中，正确的是
   A．渴觉中枢兴奋，则抗利尿激素分泌减少
   B．细胞外液渗透压降低，则尿量减少
   C．血Na+含量过低，会导致心率加快
   D．人在饮水不足时，通过减少排尿量就可以维持内环境的稳态
【答案】C 

164．(06模拟：北京崇文高三上期末)下列关于正常人体内血糖平衡调节的叙述不正确的是
   A．胰岛素含量增加促进肌肉细胞摄取、利用和储存葡萄糖
   B．胰高血糖素含量增加会促进非糖物质转化为葡萄糖
   C．在数小时内不进食时，胰岛B细胞就会增加胰岛素的分泌
   D.在小肠大量吸收葡萄糖时,胰岛A细胞就会减少胰高血糖素的分泌
【答案】C 

165．(06模拟：北京崇文高三上期末)下列关于细胞免疫的叙述，不正确的是
A．
进行细胞免疫时，抗原也需吞噬细胞的摄取和处理
B．细胞免疫主要消灭侵入人体细胞内部的抗原
C．效应T细胞将抗原呈递给B淋巴细胞
D．记忆T细胞接受同一种抗原再次刺激时，会迅速增殖分化成效应T细胞
【答案】C 

166．(06模拟：北京崇文高三上期末) （10分）糖尿病已成为现代人常见的"富贵病"，其病因与体内糖类代谢及调节异常有着密切的关系。请据图示回答下列问题：
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从结构上分析，图中②是________，③是________。①所分泌的物质A和②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系；③所分泌的物质C与②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系。可见ABC三种物质对维持血糖浓度的稳定有着重要的作用。可见，内分泌腺分泌激素时除直接感受血糖含量的变化而发挥调节作用外，还可以接受________________________的控制，间接发挥调节作用。
【答案】（1）由具有分裂能力的细胞产生并运输到作用部位，促进细胞生长
   （2）乙烯、脱落酸
   （3）赤霉素
  （4）在果实发育到成熟过程中各种激素协调共同起作用。
167．(06模拟：北京崇文高三上期末) （10分）糖尿病已成为现代人常见的"富贵病"，其病因与体内糖类代谢及调节异常有着密切的关系。请据图示回答下列问题：
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从结构上分析，图中②是________，③是________。①所分泌的物质A和②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系；③所分泌的物质C与②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系。可见ABC三种物质对维持血糖浓度的稳定有着重要的作用。可见，内分泌腺分泌激素时除直接感受血糖含量的变化而发挥调节作用外，还可以接受________________________的控制，间接发挥调节作用。
【答案】B 

168．(06模拟：北京崇文高三上期末)下列生理活动所涉及的相关激素之间的关系，与实际不符合的是
    A．食物过咸时，抗利尿激素与醛固酮对细胞外液渗透压的调节，表现为协同作用
    B．当正常人的血糖含量较低时，胰高血糖素和肾上腺素表现为协同作用
    C．对人体正常的生长发育而言，生长激素与甲状腺激素表现为协同作用
    D．对寒冷刺激的反应，甲状腺激素和肾上腺素表现为协同作用
【答案】A 

169．(06模拟：北京崇文一模理综) （8分）将一个水族箱用屏障在中间隔成A、B两部分，然后在A、B两侧分别放入数量相同的少量水蚤（小型甲壳动物）和草履虫，给予充足的食物，并满足其他生活条件，观察它们的生长。h小时后，两个种群的个体数量都发展到环境条件所允许的最大值（即K值）时，继续供给草履虫食物，但不再给水蚤食物，并把屏障撤掉。请分析回答：
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    （1）在0--h小时内，两个种群的增长均呈__________型曲线。
    （2）达到K值时，种群数量不再增加的主要原因是____________________。
    （3）在h小时后，草履虫数量逐渐减少，引起这一变化的主要生物因素是__________，水蚤数量变化的趋势为____________________。
【答案】 （8分，每空2分）

（1）"S"


（2）空间的限制

（3）水蚤的捕食

先增加后减少
170．(06模拟：北京东城理综)（10分）下图是有关人体特异性免疫过程的示意图，请据图回答：
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   （1）若流感病毒侵入人体，则机体产生特异性免疫的反应阶段是        （用字母表示）。图中I物质的化学本质是              。
   （2）当同一种流感病毒再次侵入人体时，①就会通过迅速                形成大量的
                             ，从而产生更强的免疫反应。其中            细胞还能释放淋巴因子，增强免疫效应。
【答案】（共10分，每空2分）
（1）EFGH    球蛋白
（2）增殖分化   效应细胞（或填"效应T细胞和效应B细胞"）   效应T
171．(06模拟：北京二中)（10分）下图是有关人体特异性免疫过程的示意图，请据图回答：
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   （1）若流感病毒侵入人体，则机体产生特异性免疫的反应阶段是        （用字母表示）。图中I物质的化学本质是              。
   （2）当同一种流感病毒再次侵入人体时，①就会通过迅速                形成大量的
                             ，从而产生更强的免疫反应。其中            细胞还能释放淋巴因子，增强免疫效应。
【答案】（共9分）
 （1）甲状腺激素  肾上腺素  神经--体液
 （2）如图（2分）      记忆细胞→效应B细胞→抗体
 （3）RNA  RNA结构不稳定，变异频率高
 （4）诱导动物细胞融合
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172．(06模拟：北京丰台上期末生物)（10分）下图是有关人体特异性免疫过程的示意图，请据图回答：
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   （1）若流感病毒侵入人体，则机体产生特异性免疫的反应阶段是        （用字母表示）。图中I物质的化学本质是              。
   （2）当同一种流感病毒再次侵入人体时，①就会通过迅速                形成大量的
                             ，从而产生更强的免疫反应。其中            细胞还能释放淋巴因子，增强免疫效应。
【答案】（1）①胞体；②线粒体；③突触前膜；④突触后膜（本小题每空0.5分）
   （2）①Ach的浓度对于兴奋在神经纤维上的传导无显著影响 ②随Ach浓度的升高，对兴奋在神经元之间的传导的促进作用增强
   （3）排除轴突中原有递质对实验结果的干扰
173．(06模拟：北京丰台上期末生物)（10分）下图是有关人体特异性免疫过程的示意图，请据图回答：
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   （1）若流感病毒侵入人体，则机体产生特异性免疫的反应阶段是        （用字母表示）。图中I物质的化学本质是              。
   （2）当同一种流感病毒再次侵入人体时，①就会通过迅速                形成大量的
                             ，从而产生更强的免疫反应。其中            细胞还能释放淋巴因子，增强免疫效应。
【答案】（1）6

（2）胰岛素；促进葡萄糖合成糖元、氧化分解或转化成脂肪，抑制肝糖元分解和非糖物质转化（2分）
（3）乳酸
（4）不会，乳酸与血浆中的NaHCO3反应生成碳酸，碳酸分解成CO2和H2O，因而对血浆的pH影响不大（2分）
174．(06模拟：北京丰台一模理综)（15分）下图表示某健康男性在45℃室内安静状态下的体内温度、皮肤温度和出汗率的变化。第25分钟时，此人饮入冰水。
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（1）在0~25min内，此人皮肤温度低于体内温度的主要原因是：_________________

________________________________________。

（2）据图分析饮用大量冰水导致皮肤温度升高的变化是如何引起的？

________________________________________________________________。

（3）在45℃的室温环境中，人体皮肤内的________________接受刺激，将兴奋传入______________的体温调节中枢，使皮肤血管________________，血流量______________，汗液分泌________________，从而使散热量增加，体温保持恒定。
【答案】（15分，除特殊说明外，每空2分）

（1）汗液蒸发，散失热量；

（2）饮用冰水后，体内温度降低，出汗减少，散失热量减少，加上外界温度高于皮肤温度，导致皮肤温度升高。（3分）

（3）温觉感受器；下丘脑；扩张；增加；增多
175．(06模拟：北京丰台一模理综)（1）下图为北京大兴留民营生态农业示意图。
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据图分析该生态系统除了农作物（粮、菜、果、苗、木）和肉、蛋、奶、鱼产品供人利用外，还有哪些其它途径实现了能量的多级利用？

①________________________________________________________________；

②________________________________________________________________；

③________________________________________________________________。

（2）该生态系统的某玉米新品种籽粒中的蛋白质含量高于普通玉米。请用所学的方法设计实验加以证明。

实验原理：________________________________________________________________

________________________________________________。

实验材料和用品：①新鲜的普通玉米籽粒；②新鲜的新品种玉米籽粒；③试管；④漏斗；⑤纱布；⑥烧杯；⑦吸管；⑧清水；⑨铁架台；

请写出其它必备的实验用品：________________________________________________


方法步骤：

①分别制备组织样液，该过程采用的方法是________________，为了取得可靠的实验结果，此过程中应该注意的问题是________________________________。

②取A、B两只试管，分别加入2mL________________，再加入2mL______________，摇匀。

③分别加入3滴________________，摇匀。

④观察________________________________。

预期的结果：

________________________________________________________________

【答案】（17分，除特殊说明外，每空2分）

（1）①农作物秸秆等可作为饲养动物的饲料；

②畜禽粪便等作为沼气发酵的原料，产生供人利用的清洁能源；

③沼渣水中的有机物供土壤微生物利用，为农作物提供肥料。

（2）实验原理：蛋白质与双缩脲试剂发生紫色反应，蛋白质含量越高颜色越深。

其它必备实验用品：双缩脲试剂、量筒、研钵（或磨浆机）

方法步骤：（每空1分）

①研磨过滤；取等质量的两种玉米籽粒和等量的水；

②两种组织样液，双缩脲试剂A；

③双缩脲试剂B；

④颜色，比较紫色的深浅。

预期结果：新品种玉米籽粒样液的紫色较深。（1分）
176．(06模拟：北京西城4月抽样理综)胚胎干细胞是从人体或哺乳动物的早期胚胎中分离出来的一类细胞，其作用
如图所示，a－d表示不同的细胞，①－④表示有关过程。请根据图回答：
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（1）各种组织和细胞的形成需要经过细胞的​​​​​​​​​​_______________________过程。
（2）自然条件下，造血干细胞不能分化形成皮肤、神经等其他的组织和细胞的原因是：细胞中​​​​​​​​​​_____________________________的结果。成熟的红细胞失去全能性的原因是​​​​​​​​​​_______________________。
 （3）a、b、c、d分别表示​​​​​​​​​​_______________________​​​​​​​​​​_______________________细胞，
       其形成是经过了​​​​​​​​​​_______________________的刺激。
（4）有些人对花粉过敏，会出现皮肤荨麻诊。其原因是：吸入花粉后，在花粉的刺激
下，效应B细胞分泌的​​​​​​​​​​_______​​​​​______吸附在分布在皮肤某些细胞的表面；当相
同的过敏原再次进入机体时，就会与之结合，并释放出组织胺引起毛细血管​​​​​​​​

【答案】（10分）答案合理给分（1）分裂和分化（1分）（必须答全才给分）
（2）基因选择性表达（1分）   没有细胞核（1分）
（3）效应B细胞、记忆B细胞；效应T细胞、记忆T细胞（2分，全部答对给分）抗原（1分）   （4）抗体（2分）    扩张
177．(06模拟：北京西城5月抽样理综)（20分）请回答下列的（1）－（2）小题

（1）花、果实、种子是植物的繁殖器官，在果实形成和发育过程中，因施用植物激素而收获的果实被称为"激素水果"。而"激素水果"是否会引起儿童的性早熟呢？
        请根据上述信息和所学知识分析回答：促进青少年性成熟的激素是             ，它的化学本质是                 。能促进植物果实发育和防止落花落果的激素是                           。儿童常吃"激素水果"不会引起性早熟的原因是                            。

（2）胰腺是哺乳动物体内的一种腺体，其中分布有血管和神经。胰腺中有两类组织，一类是腺泡组织，分泌的胰液中含有蛋白酶、淀粉酶、脂肪酶等多种消化酶。另一类是胰岛组织，分散在腺泡细胞当中。请根据下面实验回答问题。
	假设
	实验过程
	实验现象

	假设一:胰液的分泌只是由神经调节引起的。 即进食后产生的胃酸（盐酸）刺激小肠神经，将兴奋传递给胰腺，促进胰液分泌。
	A．电刺激支配胰腺的神经  B．把适量稀盐酸从狗小肠的上 端注入狗小肠腔内 C．切断所有支配胰腺的神经，把与B组等量的稀盐酸从狗小肠的上端注入狗小肠腔内
	少量胰液液分泌  大量分泌胰液   大量分泌胰液

	假设二：在胃酸（盐酸）作用下，小肠粘膜产生的某种化学物质，进入血液，随血液循环输送到胰腺引起胰液分泌
	A．剪取甲狗的小肠（短时间内有生物活性），刮取粘膜并用稀盐酸浸泡，把浸出液中和过滤后注入乙狗的胰腺  B．对照实验
	 大量分泌胰液



①假设一的实验结果：胰液的分泌                          （是，不是，不只是）

由神经调节引起的，还可能与                        有关。

②假设二的对照实验的处理方法是                                           ，   假设成立的实验现象是                  。在此实验中，盐酸的作用是          


                                                                          。③上述实验证明胰液的分泌过程是由                                调节完成的。④当人们知道胰腺内的胰岛细胞能分泌胰岛素后，试图从磨碎的狗的胰腺组织中直接提取胰岛素，但均未成功，其原因是胰岛素被                         分解了。
【答案】（20分，答案合理给分）   （1）性激素（1分）  固醇类（脂质）（1分）   生长素（2分）
        植物激素和动物激素的化学本质不同（2分）   （2）①不只是（2分）        盐酸或某些化学物质（2分答出一项可得分）②直接将与A组提取液等量的稀盐酸注入乙狗的血液（2分）
  乙狗不分泌胰液（2分）  刺激小肠粘膜产生促进胰液分泌的某种化学物质（2分）
③神经体液（2分）④胰腺（或腺泡细胞）分泌的蛋白酶（或胰蛋白酶）（2分）
178．(06模拟：北京西城抽样)（15分）引起"严重急性呼吸道综合症"的病原体是一种新型的冠状病毒或变种称作SARS病毒。SARS病毒遗传物质为单链RNA，其自身繁殖不通过逆转录。SARS病毒在人体细胞内的繁殖，会使人体免疫系统出现强烈的反应，伤害自身组织。
（1）SARS病毒的生活方式是               ，增殖方式是                  ，遗传信息传递过程是                         。
（2）当SARS病毒侵入人体细胞内。清除SARS病毒首先需要              免疫的作用，其过程大致分为三个阶段：

①             阶段，是指对抗原的                        阶段；

②             阶段，是                 及形成              细胞的阶段；

③             阶段，是                                  阶段。最后通过                            免疫彻底将病毒清除。
（3）注射从已经康复的SARS患者体内取得的血清，对SARS有治疗作用，原因是                                            ，欲更多获得这一类型的抗体，可以采用单克隆的方法制备，即用康复患者的                细胞与              细胞融合，通过培养融合后的杂交细胞来获得单克隆抗体。
【答案】（每空1分，共15分，答案合理给分）
   （1）寄生   复制   [image: image54.wmf] 
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   （2）细胞
        ①感应   处理、呈递、识别
②反应   T细胞增殖分化   效应T细胞（记忆细胞）
③效应   效应T细胞及其释放的淋巴因子发挥免疫效应   体液
   （3）康复患者的血清中含有能够杀灭SARS病毒的抗体   B淋巴   小鼠骨髓瘤
179．(06模拟：北京西城抽样)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（每空1分，共11分，答案合理给分）
   （1）[甲]胰岛B细胞     [B]胰岛素  葡萄糖进入组织细胞和在细胞内氧化利用（葡萄糖氧化分解）   脂肪  蛋白质
   （2）肝糖元    非糖物质    神经--体液    体温和水盐平衡
   （3）肾上腺素     拮抗
180．(06模拟：北京西城抽样)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（每空1分，共11人，答案合理给分）
   （1）[甲] 胰岛B细胞   [ B ] 胰岛素  葡萄糖进入组织细胞和在细胞内氧化利用（葡萄糖氧化分解）   脂肪  蛋白质
   （2）肝糖元   非糖物质    神经--体液   体温和水盐平衡
   （3）肾上腺素   拮抗   

181．(06模拟：承德5月)（20分）初生犊牛自身免疫力低，必须到4周龄以后，才开始具备自身特异性免疫力。而，初生犊牛能够通过初乳从母体获得这种免疫。所谓初乳，即母牛分娩后5-7天内所产生的乳，与常乳比较其特点主要是：①免疫球蛋白比常乳高20-25倍。②初乳中含有四种蛋白酶抑制素，可保护免疫球蛋白不被消化而直接吸收。试回答如下问题：
（1）免疫球蛋白在免疫学中又称为       ，它们在机体中的作用是  

                                                          。
（2）初生犊牛要到4周龄以后才具备自己产生免疫球蛋白的能力，是由于                 

                                            。 

（3）初乳中的免疫球蛋白是由母牛的       细胞中的         合成，
并由       加工分泌。合成它的原料是      ，其结构通式为                。
（4）初乳中若不存在蛋白酶抑制素，进入消化道中的免疫球蛋白会被 

          分解成       。
（5）初生犊牛通过牛初乳能获得来自母体的天然被动免疫；长大到1-2岁龄的小牛则要经过肌肉或皮下注射口蹄疫弱毒苗才可以预防口蹄疫的发生，由后一种方式获得的是人工自动免疫。两者的主要区别是，前者的免疫球蛋白来自              ，后者的免疫球蛋白来自                      。
（6）极少数人服用初乳后出现过敏反应， 此时的初乳被称为        。这种过敏反应发生在         （初次/再次）服用初乳时。
【答案】（20分）
(1)
抗体（1分）  与相应的抗原（病原微生物）发生特异性结合，及时清除抗原（3分）
(2) 机体由接受抗原刺激到分化形成能够产生抗体的效应B淋巴细胞需要一定的时间（3分）
(3) 效应B淋巴细胞（1分）     核糖体（细胞器）（1分）     高尔基体 （细胞器）（1分）   氨基酸 （1分）  （氨基酸通式略）（1分）
(4) 蛋白酶（1分）   多肽（1分）
(5) 自身以外生物的合成（2分）    自身B淋巴细胞的合成（2分
(6) 过敏原（1分）   再次 （1分）
182．(06模拟：河南濮阳一次联考 )（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（1）记忆细胞，反应。
   （2）T，摘除胸腺后，体内的T细胞大量减少，抗原的呈递受阻。
   （3）B．对照组：把某与丙相当的鼷鼠（如同一窝生的鼠）作切除手术操作，但不切除胸腺，（只答不切除胸腺给1分）结果预期：移植器官被排斥
C.结果预期:移植器官被排斥
183．(06模拟：河南濮阳一次联考 )（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】(1)核糖体、高尔基体、线粒体、内质网（只要合理即可）（2）［B］
（3）传出神经  突触小体  递质  糖蛋白。（4）［B］
184．(06模拟：湖北黄冈5月)（（24分）经研究发现赤霉菌在生长过程中能产生一种可以刺激植物细胞壁加快伸长、促进细胞产生淀粉酶等作用的植物激素--赤霉素。研究发现正常植物体因自身也能产生赤霉素，故对外来赤霉素不敏感；而矮化品种则不能合成赤霉素，对外来赤霉素具强敏感性。据此请回答下列问题：
（1）①赤霉菌产生赤霉素是在生长阶段的____________期。
②同样是感染赤霉菌，矮化玉米品种会得恶苗病（疯长），而正常玉米品种不表现恶苗病，原因是什么?

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________。
③玉米雄花开放，花粉随风传到果穗，引起结籽，属于_____________生殖；在适宜条件下，赤霉菌孢子囊破裂散出的黑色粉末落到另一株果穗上引起感染，则属于__________生殖。这两种生殖方式本质区别是前者有________________________过程。在生物进化中对于保持物种遗传稳定性方面________________生殖更有意义。
（2）某生物小组欲验证赤霉素的某一生理功能，请你帮助完成设计方案。
实验器材：一定浓度的赤霉素溶液、表面未经消毒的辣椒种子200粒、蒸馏水、脱脂棉、培养皿、恒温培养箱等。
①实验原理：___________________________________________________________。
②填写简单实验程序：
分组编号→浸种、

→分装设置→恒温、催芽→观察记录
③下表是实验记录：
	[image: image59.wmf] 
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第2天
	第4天
	第6天
	第8天
	第10天
	第12天
	
	第14

	A：实验组
	10%
	50%
	80%
	97%
	97%
	97%
	97%

	B：对照组
	0
	10%
	50%
	70%
	80%
	90%
	97%


请根据表中实验所得数据，分析说明A、B两组数据不同的原因：
A组种子：_____________________________________________________________。
B组种子：_____________________________________________________________。
【答案】（1）（每空2分）
①稳定
 ②正常玉米自身合成适量的赤霉素，对外来赤霉素不敏感，所以不会疯长。矮化品种不能合成赤霉素，对外来赤霉素具强敏感性，在大量外来赤霉素作用下疯长。
③有性
无性
有性生殖细胞的产生和融合
无性
（2）（每空3分）①一定浓度的赤霉素能促进种子萌发
②消毒
③A组种子：在赤霉素溶液作用下，辣椒种子提前开始萌发，并提前完成萌发
B组种子：自身产生赤霉素，开始萌发较晚，结束萌发时间显著延长
185．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】(10分，每空1分)(1)核糖核苷酸；(2)T淋巴；RNA；逆转录酶；
(3)抗原；衣壳(蛋白质外壳)；体液；细胞；
(4)速度快、合成的抗体多、作用持久(答不全的不得分)；
(5)细胞核。
186．(06模拟：湖北荆州质检)下列几种物质中，具有识别作用的一组是：
①抗体；②糖蛋白；③RNA聚合酶；④DNA限制性内切酶
A．①②    　　B．③④    　　　C．①③④    　　D．①②③④
【答案】B 

187．(06模拟：金太阳三联)(6分)2000年诺贝尔医学奖授予了瑞典科学家阿尔维德·卡尔松、美国科学家保尔·格林加德和埃里克·坎德尔3位科学家，以奖励他们对神经系统"信号传导"的研究成果。这项成果对于了解大脑的正常功能以及神经和精神疾病的发生具有关键性的意义。两个神经细胞之间有一个宽约200-500nm的缝隙，并且这两个神经细胞通过"突触"连结。右图表示一种脊椎动物普遍具有的化学突触及信号传导过程，请回答下列问题．
 
(1)突触间隙的存在使神经信号的传递只在某些化学物质(如乙酰胆碱)参与下完成，神经递质由A细胞合成，经过______________(细胞器)包装、加工形成突触小泡，后者    再与_____________融合，使神经递质释放到突触间隙。
  
(2)神经递质从合成到进入突触间隙的全过程中不断消牦的物质是_______________。所    以在突触小体含较多的_________________ (细胞器)。
       (3)突触后膜上"受体"与相应神经递质结合，引起B细胞兴奋，而在突触前膜上没有    "受体"，导致信号传导的特点是__________________。
  
(4)兴奋通过突触由前一个神经元传导到后一个神经元的过程中，信号的变化情况是                            。[image: image61.wmf] 
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【答案】(1)高尔基体；突触前膜  (2)ATP；线粒体  (3)单向传导  (4)电信号→化学信号→电信号
188．(06模拟：金太阳一次联考)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】[image: image63.png]CORSER M (2RO, RO B B MR B /R 2K BRI (B =820
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189．(06模拟：金太阳一次联考)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】 [image: image65.png](DFER @2 O @WI,I




190．(06模拟：南通高三期末联考合)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（8分）（1）肾小球   肾小囊 （2）血细胞  大分子蛋白质 （3）代谢废物  （4）37.5   （5）不正常  肾炎
191．(06模拟：南通高三期末联考合)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（1）6、8（2分）  （2）通透性功能改变，物质运输功能降低  （3）一定的流动性   非特异性   （4）T细胞和B细胞（2分） 

192．(06模拟：南通九校一联)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（7分）
（1） 下丘脑 

（2） 激素A促进，激素C抑制     肾上腺素     （负）反馈、拮抗 

（3） 中枢神经系统     运动器官  

（4） 血糖水平和胰高血糖素等的含量 

193．(06模拟：许老师精选)下图甲为反射弧的结构示意图，图乙、图丙为图甲中某一结构的亚显微结构模式图，请据图回答下列问题：

[image: image69.png]


（1）图甲中ABCDE组成了一个完整的反射弧，其中C是__________________。
（2）兴奋在图丙中的GF间传导的方向是_________，在FH间传递的方向是_________。
（3）图乙所示兴奋在_________之间的传导，由于神经递质只存在于突触前膜的［］_________中，只能由突触前膜释放，从而决定了兴奋的传导方向。
（4）与其他动物相比，人脑特有的高级功能是_________功能。
（5）人类的记忆大致可分为瞬时记忆，短期记忆，长期记忆和永久记忆几个边续过程，短期记忆主要与_________的活动及之间的联系有关，长记忆可能与_________的建立有关。
【答案】（1）神经中枢          （2）双向   单向       （3）神经元［7］突触小泡
（4）语言                   （5）神经元  新突触
194．(06模拟：许老师精选简答)探究不同因素对生态系统的影响：
生态系统的成分包括非生物的物质和能量、生产者、消费者和分解者四部分，其中非生物的物质和能量、生产者和分解者在一个生态系统中占有非常重要的地位，为验证其重要性和不可缺少性，某生物课外活动小组在老师的指导下，进行了如下实验设计。
   （一）实验过程如图所示：[image: image70.wmf]
取同样形状同样体积的锥形瓶三个分别标记为1、2、3号，1、2号加等量的水，3号加少许河泥，再在1、2、3中加入同样的金鱼、2、3中加入等量的金鱼藻，用橡胶塞塞紧。然后放在阳光下。记录结果如下表所示。
	瓶   号
	1号瓶
	2号瓶
	3号瓶

	瓶中金鱼生存的时间（周）
	3
	11
	25


（1）1、2、3号锥形瓶相比较，相同的非生物因素有                             。
（2）2号和3号锥形瓶相比较，2号锥形瓶中的金鱼存活的时间较短，主要是说明   

             是生态系统成分中不可缺少的。
（3）                 两个锥形瓶的实验结果相比较，说明生产者是生态系统成分中不可缺少的。
（4）据测定，3号中的生产者在黑暗中每小时释放出44mg的CO2 ，而在光照充足的条件下，每小时释放出96mg的O2，则经过8小时光照可积累葡萄糖            mg。
（5）3号锥形瓶的金鱼最后也死亡，其主要原因是                         。
（3）                 两个锥形瓶的实验结果相比较，说明生产者是生态系统成分中不可缺少的。
（4）据测定，3号中的生产者在黑暗中每小时释放出44mg的CO2 ，而在光照充足的条件下，每小时释放出96mg的O2，则经过8小时光照可积累葡萄糖            mg。
（5）3号锥形瓶的金鱼最后也死亡，其主要原因是                         。
（二）请继续设计实验探究阳光（能量）对生态系统的影响
    方法步骤：
    第一步：取同样形状同样体积的第4号锥形瓶，第4号锥形瓶的设计处理应该与    号锥形瓶作对照
第二步：                                                               
第三步：观察记录瓶中金鱼生存的时间
推测最可能的实验结果                                                     

【答案】14.（1）阳光、水、空气、温度（2）分解者（3）1号和2号（4）720

 （5）金鱼藻固定的太阳能不足以满足金鱼生存所需的能量
195．(06模拟：许老师精选简答)(一)植物激素对植物的生长发育产生显著调节作用,植物的生长发育是由多种激素相互协调、共同调节的.下表是植物不同部位各种激素的相对浓度,请分析回答
	植物不同部位各种激素的相对浓度

	部位
	相对浓度

	
	生长素
	赤霉素
	细胞分裂素
	脱落酸

	茎尖
	+++
	+++
	+++
	-

	幼叶
	+++
	+++
	-
	-

	伸长茎
	++
	++
	-
	-

	侧芽
	+
	++
	-
	-

	成熟叶
	+
	+
	-
	+++

	成熟茎
	+
	+
	-
	-

	根
	+
	-
	-
	-

	根尖
	++
	++
	+++
	-

	+++示含量高；++示含量中等；+示含量低；-示无


1.目前公认的植物激素共有五大类,除上表中的四大类外,植物体内还有__________属于植物激素,该激素的主要作用是_____________________.

2.比较茎尖和伸长茎中各种激素的含量,同时从细胞学基础来分析植物的生长,说明生长素和赤霉素主要通过促进____________而促进生长,细胞分裂素主要通过促进___________而促进生长.

(二)分析上表可知成熟叶中含有较多的脱落酸而不含细胞分裂素.科学家通过进一步分析研究得知:脱落酸有抑制核酸、蛋白质的合成并提高核酸酶活性,从而促进核酸的降解,使叶片衰老,而细胞分裂素则抑制叶绿素、核酸和蛋白质的降解,抑制叶片衰老.所以在生产中可利用细胞分裂素作保鲜剂.

请你设计一个实验证明细胞分裂素有延缓叶片衰老的作用.

1.实验原理:叶绿素逐渐丧失是叶片衰老最明显的特点,离体叶片很快就会出现衰老的特点,因此可通过_____________________________________________来证明.

2.实验步骤:

第一步:选取____________________________________叶片两片,分别标记为甲、乙.

第二步:在甲叶片的局部位置涂上一定浓度的细胞分裂素,乙叶片_________________________

第三步:_______________________________________________

3.实验结果预测及结论分析:
【答案】（一） 1、乙烯      促进果实的成熟　　2、细胞的伸长    细胞的分裂　　
(二)1、用细胞分裂素来处理离体叶片,记录叶片失绿变黄的所需时间　
2、取同种植物、同样大小和发育状况相同的  
在相同的大小和相同位置涂上蒸馏水
记录两叶片失绿变黄所需时间
3、实验预测:甲叶片未涂抹细胞分裂素的部位失绿变黄时间与乙片叶失绿变黄的时间相同,而涂抹细胞分裂素的部位能较长时间保持鲜绿
结论:细胞分裂素有延缓叶片衰老的作用
196．(06模拟：许老师精选简答)某种哺乳动物的心脏形状、大小很像人的心脏，有可能成为人体器官移植的重要来源，但会遭到人体的强烈排斥，这主要是因为该动物有一对纯合的基因（AA）能表达GT酶，从而使细胞表面具有一种多糖类物质。人体能够识别该多糖类物质，从而确定该心脏是外来的异种器官。经过科学家多年努力，目前得到了编码GT酶的一对基因中有一个丧失表达功能的一些新型个体（Aa）。请回答：(7分)

（1）人体对该动物心脏的排斥，是人类　　　　　系统起作用的结果，其本质是人体的----------与该动物的　　　　　相互作用。
　（2）上述新型个体能否作为人体器官移植的重要来源？为什么？
　 （3）今后用常规的杂交方法能否获得GT酶一对基因都丧失表达个体？说明理由。
【答案】(1)：免疫，抗体、抗原。
（2）：不能.   因GT酶是显性遗传，而新型个体的基因型中还有一个显性基因A，因此不能作为器官移植的来源。
（3）：选用Aa的两个雌雄个体交配就能得到aa个体，aa个体属于隐性纯合子，就是丧失表达GT酶的个体。
     Aa     　Aa ×Aa       aa

197．(06模拟：许老师精选简答)据新闻媒体报道，自6月24日四川资阳市发生不明原因疾病
以来，截至7月23日中午12时，资阳市和内江市累计发病58例，目前国家卫生部和农业
部都已经确认，导致发病和死亡的罪魁祸首是猪链球菌2号。这是一种人畜共患病，猪链球
菌感染不仅可致猪患败血症肺炎、脑膜炎、关节炎及心内膜炎，而且可感染特定人群发病，
并可致死亡，危害严重。根据以上内容回答问题。
  (1)猪链球菌属于___________生物，它的遗传物质是_____________。
 (2)猪链球菌与支原体相比，在大小上的区别是____________________________，在
结构上的区别是_______________。
  (3)猪链球菌对人来说属于免疫学中的_____________物质，其原因是因为它具有____

________________________________等性质。
  (4)在预防措施中，要组织科研人员攻关，立即生产出相应疫苗，对发现疫情地区的
人和猪进行__________________，目前，该免疫疫苗已在广东某生物制药厂紧急生产。
（5）对患者可考虑采用__________类药物治疗。在实验室中为确定该药物是否有效，
你的实验方法是______________________________________________(不得使用动物作实验材料)。
【答案】(1)原核  DNA  (2)比支原体大    猪链球菌具有细胞壁
(3)抗原  异物性、大分子性、特异性(3)预防接种
(4)抗生素  用含有该抗生素的培养基和不含有该抗生素的培养基分别培养猪链球菌，观察两培养基上猪链球菌的生长情况(2分)

198．(06模拟：许老师精选简答)为探究脊蛙(去脑，保留脊髓)肌肉是否能进行有氧呼吸，请依据所给的实验装置(K为止水夹)和材料，在给出的实验方法和步骤的基础上，继续完成探究实验，预测可能的实验结果，并回答问题。
材料和用品：刚制备的去内脏脊蛙、导线、手摇感应电机等
方法步骤：
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步骤1：将A、B两根导线插入乙瓶瓶塞，将A导线下端的小钩，钩在刚制备的脊蛙背部肌肉上，带皮的蛙后肢接触食盐水，B导线的下端也接触食盐水，用凡士林密封瓶口：
步骤2：_________________________________

步骤3：_________________________________

步骤4：_________________________________

结果预测和结论：
①______________________________________________________________________

②______________________________________________________________________

该实验能否证明肌肉是否进行无氧呼吸，为什么?

 ________________________________________________________________________

【答案】步骤2：调节止水夹K，使丁瓶内的水缓缓滴下，用以抽气，使空气由甲瓶经乙、丙瓶进入丁瓶
    步骤3：将A、B导线接上手摇感应电机。用感应电流断续刺激脊蛙，使其肌肉收缩增强代谢活动
步骤4：观察丙瓶内石灰水的颜色变化
结果预测和结论：①丙瓶内石灰水变浑浊，说明脊蛙的肌肉能进行有氧呼吸作用
②丙瓶内石灰水不变浑浊，说明脊蛙的肌肉不能进行有氧呼吸
  不能。因为肌肉无氧呼吸产生乳酸，不产生C02，观察不到实验现象
199．(06模拟：许老师精选简答)某男子与一位重症禽流感患者有过接触，因而被要求进行医学隔离。在此期间，医生检查发现该男子体内有相应的抗体出现，但该男子除了体温稍有升高外，并未出现其他症状。请回答下列问题：
(1)人体感染禽流感病毒后的发热是由于                增多和               不畅造成的。
(2)人体的体温调节中枢是         ，维持体温恒定的调节方式是         调节和         调节。体温的相对恒定是维持机体          的稳定，是保证新陈代谢等生命活动正常进行的必要条件。
(3)虽然该男子这一次感染了禽流感病毒却无明显病症流感患者。但这并不能保证他将来不会成为禽流感患者的理由是：                                                        。
【答案】(1)产热    散热        (2)下丘脑    神经   体液    内环境
(3)禽流感病毒容易发生变异，而抗体和记忆细胞具有特异性，因此再度感染后仍可能患病
200．(06模拟：许老师精选简答)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题
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（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。
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（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】（1）神经-体液调节  （2）血钾含量升高或血钠含量降低   醛固酮  

（3）⑦（4）激素间的拮抗作用  （5）图略       

（6）鸡在长日照的刺激下，下丘脑方面较多的促性腺激素释放激素，刺激垂体合成和分泌更多的促性腺激素，维持性腺的发育状态，产生足量的性激素，促进卵细胞的生成，从而使鸡产更多的卵
201．(06模拟：盐城高三上期末)（10分）2005年的禽流感大爆发引起全世界人们的震惊。据些请回答下列问题：
（1）禽流感病原体的遗传信息贮存于               ,它与艾滋病的病原体一样基本结构都有                  。
  （2）人体感染禽流感病原体后的发热是由于           增多和          不畅造成的。
（3）当禽流感病原体首次进入人体后，人体免疫系统对其抗原具有识别作用的物质和结构是                   (填序号)

①吞噬细胞     ②T 细胞   ③B细胞   ④效应B细胞  

 ⑤效应T细胞     ⑥ 记忆细胞       ⑦抗体
（4）据研究表明干扰素对抑制病毒的增殖作用比较明显，据此回答下列问题：
①干扰素是由           细胞产生的，其作用为                      

②有人认为干扰素在防治肿瘤方面可能是一种新途径，这一说法最可能的依据是                                            

【答案】（1）RNA中     核衣壳
（2）产热    散热
（3）①②③⑤⑦
（4）①效应T细胞   加强T细胞的免疫作用
     ②肿瘤的产生可能与某些致癌病毒有关
202．(06模拟：盐城高三上期末)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题
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（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。
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（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】（7分）（1）激素    高尔基体、线粒体、内质网（只要合理即可） （2）血液循环   肝脏细胞、脂肪细胞、骨骼肌细胞  （3）传出神经          （4）B         （5）糖蛋白
203．(06模拟：中学试卷网高三上期末)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题
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（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。
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（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】（1）高温 出汗   产热多于散热 基本平衡
 （2） 逐渐升高 水盐平衡 盐减少，渗透压降低
 （3）A

 （4）A

 （5）内环境渗透压降低引起的 失去水和盐的比例相同 

204．(06模拟：中学试卷网高三上期末)（6分）模拟动物种群密度调查示例：
材料用具：绿豆一包，红豆50粒，大小烧杯各一个
方法步骤：
①从一包绿豆中取出50粒，换上50粒红豆，然后将这包豆子放入大烧杯中，充分搅拌，使两种豆子混合均匀。
②抓取豆子，每次从大烧杯中随机抓取豆子，放入小烧杯中。依此方法，连续抓取豆子20次，每次抓两粒豆子。
③数一下小烧杯中共有多少粒小红豆（假若A粒）。
试根据以上材料，回答下列问题：
（1）在种群密度的调查中，用50粒红豆换上取出的50粒绿豆的含义是什么？
（2）从大烧杯向外抓取豆粒时，睁眼抓取和闭眼抓取两种方法，哪种方法导致的实验误差较大？（2分）
（3）设纸包内绿豆总数为x，写出A的表示式：x＝__________。
（4）按上式求出的A值是否和纸包中绿豆总数完全相符？如有不符，怎样操作可减少实验误差？（2分）
【答案】（1）50粒红豆作为被标志的对象。
   （2）睁眼误差大。因为闭眼比睁眼的随机性更大。
   （3）2000/A。
   （4）不完全相符。可使豆子混合得更均匀，随机抓取的次数多一些。
205．(06模拟：重庆一诊)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题
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（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。
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（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】A

，血管壁通透性增强（2分）（必须答全才给分）
一、单选题(每小题只有一个选项符合题意本题包含153小题，每题？分，共？分)
1．(06模拟：北京朝阳高三上期末)下列疾病与人体激素分泌异常无关的是
   ①水俣病  ②镰刀形贫血症  ③糖尿病 ④呆小症 ⑤夜盲症 ⑥巨人症
   A．①②⑤             B.④⑤             C.③④⑥       D. ①⑤⑥
【答案】.A

2．(06模拟：北京朝阳高三上期末)班氏丝虫寄生在人体淋巴管内后，常造成人体下肢肿胀，这是由于
  A．细胞将不能接受氨基酸                 B.细胞间隙积聚液体
  C．不能消化脂肪                         D.组织内葡萄糖浓度升高
【答案】.B

3．(06模拟：北京朝阳高三上期末)取1只小鼠的皮肤，分别移植到切除和不切除胸腺的幼年小鼠身上，切除胸腺鼠的皮肤移植更易成功。这个实验结果说明对异体皮肤排斥起主要作用的是
  A．造血干细胞         B.T淋巴细胞        C.B淋巴细胞       D.吞噬细胞
【答案】.B

4．(06模拟：北京朝阳高三上期末)当人体处于饥饿状态时
A．
肾上腺素分泌减少，胰高血糖素分泌增加
B．
肾上腺素分泌减少，胰高血糖素分泌减少
C．
肾上腺素分泌增加，胰高血糖素分泌增加
D．
肾上腺素分泌增加，胰高血糖素分泌减少
【答案】.C

5．(06模拟：北京朝阳高三上期末)下图表示三个通过突触连接的神经元。现于箭头处施加一强刺激，则能测到电流的位
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置是
A．
a处和b处
B．
a、处和c处
C．
b、c、d处和e处
D．
a、b、c、d处和e处
【答案】.C

6．(06模拟：北京崇文一模理综) 研究人员发现，在艾滋病病人的血液中，除了有"人类免疫缺陷病毒（HIV）"外，还有大量的"空心HIV"（病毒外壳）。下列针对这种"空心HIV"的叙述，不正确的是（    ）
    A. 它可能是感染了HIV的T细胞损伤后溢出来的未组装的衣壳

B. 它是HIV的基因控制合成的蛋白质，原料来自宿主细胞

C. 它不是HIV的次级代谢产物

D. 它既具有抗原特异性，也具有感染性
【答案】D 

7．(06模拟：北京东城高三上期末)下图表示三个通过突触连接的神经元。现于箭头处施加一强刺激，则能测到电流的位
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置是
A．
a处和b处
B．
a、处和c处
C．
b、c、d处和e处
D．
a、b、c、d处和e处
【答案】C 

8．(06模拟：北京东城高三上期末)下列有关免疫学中抗原抗体的相关叙述错误的是 （   ）

A．抗体只能由效应B细胞产生

B．抗体可作用于细胞外和细胞内的抗原

C．一种抗原只能与相应的抗体或效应T细胞发生特异性结合

D．抗原决定簇暴露是抗原被识别的前提
【答案】B 

9．(06模拟：北京东城理综)右图是一个陆生生态系统食物网的结构模式图。下列各项叙述中，不正确的是
（    ）

A．此生态系统中的生产者不止一个

B．辛从食物链甲→丙→乙→丁→辛获得的能量最少

C．若丙种群数量下降10%，辛种群不会发生明显变化

D．既存在竞争关系又有捕食关系的只有丁和辛
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【答案】D 
10．(06模拟：北京二中)下列属于特异性免疫的是


（    ）

A．泪液中的溶菌酶可杀死沙眼衣原体

B．淋巴结内的吞噬细胞吞噬侵入人体的链球菌

C．胃液中的盐酸可杀死部分进入胃内的细菌

D．注射卡介苗预防肺结核
【答案】D 

11．(06模拟：北京二中)当肌肉细胞缺氧时，pH是降低还是升高？pH的这种变化是由什么引起的？需何种缓冲物质？



（    ）

A．降低、CO2、NaHCO3
B．升高、CO2、H2CO3

C．降低、乳酸、NaHCO3
D．升高、乳酸、NaHCO3

【答案】C 

12．(06模拟：北京二中)孔雀开屏、青蛙发出求偶的鸣叫，与上述行为调节直接有关的物质是
（    ）

A．促性腺激素

B．雄性激素

C．促性腺激素释放激素
D．雌性激素
【答案】B 

13．(06模拟：北京二中)下列生理活动中，哪项与下丘脑无关


（    ）

A．体温调节
B．血糖调节
C．躯体运动
D．甲状腺激素的分泌
【答案】C 

14．(06模拟：北京二中)冬季下课后，小李从教室走出，这时他将出现的生理反应是

（    ）

A．耗氧量增加，体温升高
B．耗氧量减少，立毛肌放松

C．耗氧量增加，皮肤血管收缩
D．耗氧量减少，心率变慢
【答案】C 

15．(06模拟：北京丰台上期末生物)人在寒冷环境中，会不自主地出现"寒战"。此反应的效应器及其产生的生理效应是
   A．皮肤的立毛肌；立毛肌急剧收缩，减少散热量
B．皮肤的血管；血管急剧收缩，减少散热量
C．骨骼肌；骨骼肌收缩，增加产热量
D．骨骼肌；骨骼肌收缩，减少散热量
【答案】C 

16．(06模拟：北京丰台上期末生物)用适宜浓度的生长素溶液处理未受粉的番茄雌蕊柱头，可以得到无籽番茄，这种果实的细胞中染色体数目为
   A．与卵细胞染色体数目一样        B．与体细胞染色体数目一样
   C．比受精卵染色体数目多一倍      D．比受精卵染色体数目减少一半
【答案】B 

17．(06模拟：北京丰台上期末生物)人体在下列哪些情况下会出现尿量增多的现象
   ①剧烈运动 ②天气转冷 ③患糖尿病 ④静脉注射葡萄糖液 ⑤摄取过多过咸的食物
   A．①②③          B．①④⑤         C．②③④        D．③④⑤
【答案】C 

18．(06模拟：北京丰台上期末生物)关于糖尿病和甲亢这两种疾病的说法不正确的是
   A．这两种现象都可能与激素分泌异常有关
B．两种患者都可能出现消瘦的现象
C．甲亢患者的基础体温通常高于正常值
D．糖尿病患者组织细胞内葡萄糖含量高于正常值
【答案】D 

19．(06模拟：北京丰台上期末生物)神经元之间兴奋的传递只能是从一个神经元的轴突传递给另一个神经元的细胞体或树突的原因是
   A．突触间隙有许多突触小泡         B．突触前膜内有突触小体
   C．突触后膜内有突触小泡           D．突触小体内有许多突触小泡
【答案】D 

20．(06模拟：北京丰台上期末生物)下列有关人大脑皮层躯体运动代表区的说法中正确的是
A．用电刺激皮层运动区某一区域时，接受刺激的是反射弧中的感受器
B．在机体内占体积越大的器官，其皮层代表区的面积越大
C．皮层代表区的位置与机体各部分均呈倒置关系
D．若刺激右侧大脑皮层的中央前回可引起其左侧肢体运动
【答案】D 

21．(06模拟：北京丰台上期末生物)正常情况下，胰腺的静脉血中不会含有
A．胰岛素      B．胰蛋白酶      C．葡萄糖       D．O2

【答案】B 

22．(06模拟：北京丰台上期末生物)下列关于下丘脑功能的叙述，正确的是
   ①参与血糖平衡的调节 ②参与体温调节 ③可合成和分泌促甲状腺激素释放激素 ④垂体通过下丘脑控制性腺的生长发育
   A．①②④        B．②③④          C．①②③        D．①③④
【答案】C 

23．(06模拟：北京丰台上期末生物)一个人出现组织水肿，其原因可能是t x

   A．血浆中尿素过少                B．皮下脂肪积存过多
   C．血糖含量过少                  D．血浆蛋白质含量过少
【答案】D 

24．(06模拟：北京丰台上期末生物)在以肌肉为效应器的反射弧中，如传出神经受到损伤，而其他部分正常，当感受器受到刺激后，将表现为
    A．既有感觉，又有运动           B．失去感觉的同时，肌肉无收缩反应
    C．有感觉，肌肉无收缩反应       D．失去感觉，但能运动
【答案】C 

25．(06模拟：北京丰台一模理综) 某免疫学研究人员将病毒q注入A组小鼠体内，其小鼠均死亡；而将同剂量的病毒q注入B组小鼠体内，其小鼠只在第1周发热，以后恢复健康。在死亡和恢复健康的两种小鼠的体细胞中均检测出具有活性的病毒。下列假设中不能够解释此现象的是（    ）

A. A组小鼠体内未产生病毒q的抗体，而B组小鼠体内产生了病毒q的抗体

B. 注入A组小鼠体内的病毒q有活性，而注入B组小鼠体内的病毒q没有活性

C. A组小鼠缺乏免疫力，而B组小鼠具有正常的免疫力

D. A组小鼠的胸腺发育不全，而B组小鼠的胸腺发育正常
【答案】B

26．(06模拟：北京海淀高三上期末)右图是一个陆生生态系统食物网的结构模式图。下列各项叙述中，不正确的是
（    ）

A．此生态系统中的生产者不止一个

B．辛从食物链甲→丙→乙→丁→辛获得的能量最少

C．若丙种群数量下降10%，辛种群不会发生明显变化

D．既存在竞争关系又有捕食关系的只有丁和辛
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【答案】C 
27．(06模拟：北京海淀高三上期末)下列诸项陈述正确的是


（    ）

A.从国外引进的一种豆科植物在某地栽培不结根瘤，是因为该地土壤无根瘤菌

B.提高农田的光照强度，增大田间的昼液温差均是提高作物产量的重要措施

C.2，4-D的生产和使用，有效地解决了某些温室作物果实的发育、成熟问题

D.利用鱼垂体的提取物可促使雌鱼排卵，因为垂体含有促进腺激素
【答案】D 
28．(06模拟：北京海淀高三上期末)我国科学工作者研究的针对SARS病毒的疫苗已经进入到人体安全性试验阶段，数十名志愿者报名接受安全性试验。研究人员制定的试验方案应是

（    ）

A.志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，随时准备处理意外情况的发生

B.志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，观察、比较与常态人群的区别

C.志愿者全部注射疫苗，观察、记录并统计出现不良反应的个体所占的比例

D.在志愿者不知情的状况下将他们分为两组，一组注射疫苗，一组注射生理盐水
【答案】D 
29．(06模拟：北京海淀高三上期末)二氧化碳是调节人体呼吸的有效生理刺激。下面列举了因动脉血中CO2含量升高而引起的一系列生理反应，其中不正确的是（   ）

A.形成对呼吸中枢的有效刺激
B.呼吸中枢的活动加强

C.呼吸运动（肺换气）加深加快
D.血液中的CO2被迅速排净
【答案】D 
30．(06模拟：北京海淀高三上期末)下列与动物行为有关的叙述中正确的是


（    ）

A.蜘蛛结网是一系列非条件反射按一定顺序构成的本能行为

B.婴儿的吮吸反射、小鸭的印随学习、小鸡模仿扒地索食均属先天性行为

C.狗看到主人端着食盆向它走来便分泌唾液是与生俱来、不需学习的行为

D.动物的性周期和性行为都是在性激素的调节下完成的，神经系统的影响甚微
【答案】A 
31．(06模拟：北京海淀高三上期末)下列与植物激素调节相关的叙述中正确的是（    ）

A.产生顶端优势现象的主要原因是侧芽对生长素浓度的反应比顶芽敏感

B.田间喷洒2，4-D可杀死杂草，这说明生长素在植物竞争中发挥重要作用

C.植物的向光性不仅受到生长素的调节，还受到生长抑制物的影响

D.植物组织培养的脱分化阶段受细胞分裂素的影响，再分化阶段受生长素影响
【答案】C 
32．(06模拟：北京西城4月抽样理综)马尾松为针叶树，耐干旱；山毛榉为阔叶树，生长对 水有一定要求。右图为同一地区，自然生长的马尾松 和山毛榉混交林在长期生长过程中，两个树种存有量 的比值。下列分析判断不正确的是（    ）

A．b年份之前，环境条件恶劣，马尾松是此混交林中的优势种

B．随时间的延长，环境条件改善，到e年份时，山毛榉演变成优势种

C．在此混交林整个演变过程中，马尾松和山毛榉始终处于竞争关系

D．马尾松和山毛榉属于竞争关系，但在0-a和b-d年份段表现为互惠互利关系
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【答案】D

33．(06模拟：北京西城4月抽样理综)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】C

34．(06模拟：北京西城5月抽样理综)下列与生态系统和功能有关的叙述中，错误的是

（    ）

A．非生物环境中的SO2、SO42-通过植物的吸收进入生物群落

B．一般情况下，生态系统的成分和营养结构越简单，其恢复力稳定性越高

C．生态系统中的能量流动是指在生态系统内伴随物质循环的能量转移过程

D．土壤中的一些细菌在氧气充足时可完成以下转化：硝酸盐→亚硝酸盐→氮气
【答案】D 

35．(06模拟：北京西城抽样)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】D 

36．(06模拟：北京西城抽样)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】C 

37．(06模拟：北京西城抽样)在生态系统中，连接生物和无机环境的两个重要组成成分是 （   ）

A．生产者和非生物成分


B．消费者和有机物质

C．生产者和消费者



D．生产者和分解者
【答案】D 

38．(06模拟：北京西城抽样)"小儿麻痹症"是由于病毒侵染了位于脊髓的传出神经元的细胞体，而传入神经元及神经中枢未受到侵染，所以严重的小儿麻痹症患者会表现出下肢
（    ）

A．能运动，对刺激有感觉
B．运动障碍，对刺激有感觉

C．能运动，对刺激无感觉
D．运动障碍，对刺激无感觉
【答案】B 

39．(06模拟：北京西城抽样)过敏原和抗原刺激机体均可产生抗体，两种抗体的主要区别是 （   ）

A．化学成分不同




B．分布部分不同

C．作用机理不同




D．形成过程不同
【答案】B 

40．(06模拟：北京西城抽样)下列动物行为中，属于后天获得的行为是

（    ）

A．候鸟迁徒
B．鸟类筑巢
C．蜘蛛结网
D．小鸡模仿母鸡取食
【答案】D 

41．(06模拟：北京西城抽样)能杀伤靶细胞的免疫细胞或物质是（    ）

A．T淋巴细胞
B．白细胞介素



C．B淋巴细胞
D．效应T细胞
【答案】D 

42．(06模拟：北京西城抽样)艾滋病病毒的遗传物质为RNA，目前治疗艾滋病的一种药物AZT，其分子构造与胸腺嘧啶脱氧核苷酸结构很相似。AZT抑制艾滋病病毒繁殖的机制是
（    ）

A．抑制艾滋病病毒RNA基因的转录
B．抑制艾滋病病毒RNA基因的逆转录

C．抑制艾滋病病毒蛋白质的翻译过程
D．抑制艾滋病病毒RNA基因的自我复制
【答案】B 

43．(06模拟：北京西城抽样)临床观察发现，人在幼年时期生长激素分泌不足，会引起"侏儒症"；而甲状腺激素分泌不足，则会引起"呆小症"。上述现象说明

（    ）

A．甲状腺激素促进生长发育的效应比生长激素的效应强

B．生长激素会抑制甲状腺激素的分泌，影响人体的发育过程

C．生长激素和甲状腺激素协同作用时能保证机体正常的生长和发育

D．甲状腺激素的分泌和调节是由垂体分泌的激素来调控的
【答案】C 

44．(06模拟：北京西城抽样)右表表示人的几种组织、器官的产热百分比，从表中数据不能推导出的结论是（    ）

A．安静状态下骨骼肌产生的能量全部散失

B．安静状态下大脑容易进人高效率的工作状态

C．安静状态下内脏是主要的产热器官

D．劳动或运动时骨骼肌是主要的产热器官
	器官 组织
	产热量（%）

	
	安静状态
	劳动或运动

	脑
	16
	1

	内脏
	56
	8

	骨骼肌
	18
	90

	
	
	


【答案】A 

45．(06模拟：北京西城抽样)过敏原和抗原刺激机体均可产生抗体，两种抗体的主要区别是
（    ）

A．化学成分不同
B．分布部位不同
C．作用机理不同
D．形成过程不同
【答案】B 

46．(06模拟：北京宣武上期末)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】B 

47．(06模拟：北京宣武上期末)下列关于水和无机盐的平衡和调节的叙述中，正确的是 （   ）

A．血钾含量降低或血钠含量升高时，醛固酮分泌增加

B．细胞外液渗透压升高，抗利尿激素分泌减少，尿量减少

C．渴觉中枢兴奋，则抗利尿激素分泌减少

D．长期不能进食的病人，应注意适当补充钾盐
【答案】D 

48．(06模拟：北京宣武上期末)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】B 

49．(06模拟：北京宣武上期末)下列有关下丘脑作用的叙述中不正确的是 （   ）

A．血糖的调节与下丘脑有关

B．体温调节的主要中枢位于下丘脑

C．感受细胞外液渗透压变化的感受器位于下丘脑

D．下丘脑可分泌抗利尿激素和促甲状腺激素
【答案】D 

50．(06模拟：北京宣武上期末)血液中pH保持在7.35 ~ 7.45是非常必要的，血液中存在以下平衡体系：
H2O + CO2[image: image90.wmf]H2CO3[image: image91.wmf]H+ + HCO
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在健康人体的血浆中，HCO
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约为H2CO3的20倍。如果
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<15时，立即发生酸中毒。此实例说明无机盐的重要生理功能之一是 （   ）

A．调节细胞的渗透压



B．调节细胞的pH


C．细胞结构的重要组成成分

D．维护细胞的正常形态
【答案】B 

51．(06模拟：北京宣武上期末)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image95.png]



【答案】C 

52．(06模拟：北京宣武上期末)下列有关内环境稳态的叙述中，错误的是 （   ）

A．内环境的理化性质是相对稳定的

B．内环境稳态是机体在神经系统的调节下，通过各个器官、系统的协调活动来共同维持的

C．稳态是机体进行正常生命活动的必要条件

D．在正常情况下，内环境的各项理化性质是经常处于变动之中的，但都保持在适宜的范围内
【答案】B 

53．(06模拟：成都高三摸底)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转
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【答案】B 

54．(06模拟：成都高三摸底)．图中所示为测定A、B为两个神经元之间电流传递
的实验装置，图中ab=cd。用微电极分别刺激b、
c处，电流表的变化是（    ）

A．刺激b点，B神经元上电位由"外负内正"迅速变为"外正内负"


B．刺激c点，A神经元上电位由"外正内负"迅速变为"外负内正"


C．刺激b点，灵敏电流针发生2次方向相反的偏转
    D．刺激c点，灵敏电流计发生2次方向相同的偏转

[image: image97.png]



【答案】A 

55．(06模拟：成都高三摸底)下列关于突触和兴奋传递的叙述，错误的是
A.突触前后两个神经元的兴奋是同时发生的
B.兴奋通过突触时由电信号转化为化学信号再转化为电信号
C.构成突触的两个神经元之间是有间隙的
D.兴奋在突触处只能单向传递
【答案】A 

56．(06模拟：各地精选)2004年10月17日日本《读卖新闻》报道，今年４月和７月日本京都大学附属医院先后两次通过胰岛细胞移植治愈了一名Ｉ型糖尿病女性患者。该女性患者治愈的检查指标和出院后一段时间内还需服用的药物分别是
　A．糖和胰岛素　B．胰岛素和脱过敏药　C．血糖和免疫抑制剂　D．血糖和胰岛血糖素
【答案】C 

57．(06模拟：各地精选)06模拟：许老师精选下列对关于"满园春色关不住，一枝红杏出墙来"这一诗句的解释不恰当的是（　　）
A．体现了植物有顶端优势现象　　　　　　B．体现了植物有向光生长的特性
C．这是由于生长素能促细胞伸长生长　　　D．这是由于生长素能促进细胞分裂
【答案】D 

58．(06模拟：广州调研)某种病毒已侵入人体细胞内，机体免疫系统对该靶细胞发挥的免疫作用是
A．体液免疫    B．细胞免疫    C．自身免疫    D．非特异性免疫
【答案】B 

59．(06模拟：广州调研)下列关于种群密度调查的叙述，合理的是
A．宜选择蔓生或丛生的单子叶植物作为调查对象        B．取样的关键是要做到随机取样
C．不宜用样方法调查活动能力强的动物的种群密度      D．种群密度能准确反映种群数量的变化趋势
【答案】BC

60．(06模拟：广州调研)人类大脑皮层中央前回能管理躯体运动，经过中央前回的分析和综合，使机体对体内外刺激做出准确而迅速的反应。下列有关中央前回的错误叙述是
A．刺激中央前回对应的皮层代表区，可引起胃肠蠕动
B．支配上肢运动的中央前回皮层代表区范围大于支配下肢运动的中央前回皮层代表区范围
C．刺激左大脑半球第一运动区的顶部皮层代表区，可引起右下肢的运动
　　D．第一运动区皮层代表区范围大小与其所支配的躯体运动的复杂精细程度呈正相关
【答案】A 

61．(06模拟：广州调研)某生物课外活动小组在野外实习中，发现某溪流中的蝌蚪能逐渐长大成为大蝌蚪，但迟迟不能发育为蛙。这不能说明
A．蝌蚪体内不能正常产生甲状腺激素        B．溪水中可能缺乏合成甲状腺激素的必要化学元素
C．蝌蚪体内不能正常合成生长激素           D．蝌蚪因内分泌功能障碍而不能正常完成变态发育
【答案】C 

62．(06模拟：河南濮阳一次联考 )产生渴觉的感受器和神经中枢分别存在于
    A.大脑皮层和下丘脑                   B.下丘脑和大脑皮层
    C．下丘脑的神经细胞和垂体后叶        D.肾上腺和下丘脑
【答案】B

63．(06模拟：河南濮阳一次联考 )科学研究表明，对幼鼠注射或口服睾丸酮后，出生仅14天的雄鼠就表现出交配行为。如果将公鸡的睾丸摘除，公鸡将不再鸣啼，鸡冠萎缩，求偶行为消失；重新植入睾丸，则公 鸡的特征和交配行为又得以恢复。这一事实说明
A．性激素与性行为之间有着直接的联系
B．被割除睾丸的公鸡变成了母鸡，因而不再鸣啼
C．睾丸酮属于雄性激素，在雌性体内不存在
D．幼鼠和公鸡的有关特征和行为变化是激素和神经系统共同作用的结果
【答案】A

64．(06模拟：河南濮阳一次联考 )在现代农业生产中植物生长素已被广泛使用。下列各项，与植物生长素应用无产的是
    A．培育无籽番茄       B.棉花保蕾、保铃   C.延长种子寿命     D.促进插枝生根 

【答案】C

65．(06模拟：河南濮阳一次联考 )取正常小鼠，每天饲喂含一定量的甲状腺激素的食物，3周后，该小鼠
A．新陈代谢增强，促甲状腺激素含量增加
B．新陈代谢增强，促甲状腺激素含量增少
C．新陈代谢减弱，促甲状腺激素含量增加
D．新陈代谢减弱，促甲状腺激素含量减少
【答案】B

66．(06模拟：湖北黄冈5月)2005年5月13日广州媒体报道：广州热销巴西龟。巴西龟是从国外进口的物种，因其小巧可爱，许多家庭当宠物饲养，让人意想不到的是，这小宠物竟是最危险的外来人侵物种之一，其生长速度快、高繁殖、易存活，对饵料的占有率以及在生存空间中的占据优势的能力，一旦放生到野外，因基本没有天敌且数量众多，会大量掠夺其他生物的生存资源，会使同类物种的生存受到毁灭性打击。下列说法正确的是
  A．"巴西龟"很快适应新的生存环境，其种群数量呈现持续"J"型增长
  B．"巴西龟"的成灾的原因之一是t本地存在有种间互助的种群
  C．"巴西龟"的引进可改变该地生态系统中物种间的关系，使生物多样性面临威胁 

D．为控制"巴西龟"最好办法是再从原产地引进其天敌
【答案】C 
67．(06模拟：湖北黄冈5月)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image98.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】C 

68．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image99.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】A 

69．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image100.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】A 

70．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下列叙述正确的是
    A．在调节动物发育方面甲状腺激素与生长激素表现为协同作用
    B．动物的性行为主要由神经调节来决定的
    C．内脏器官的生命活动不受大脑皮层的凋控
    D．名贵花卉的繁殖可通过花药离体培养的方法进行快速繁殖
【答案】B 

71．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】A 

72．(06模拟：湖北黄冈荆州4月理综)某患者血液中甲状腺激素的浓度过高，引起了线粒体原有功能的改变，即虽能正常进行有机物的氧化分解，但形成的ATP低于正常值。根据这一事实，可以预料该患者
A．食量小，耗氧量低，肥胖，皮肤温度比正常人高
B．食量大，耗氧量高，消瘦，皮肤温度比正常人低
C．食量大，耗氧量高，肥胖，皮肤温度比正常人高
D．食量大，耗氧量高，消瘦，皮肤温度比正常人高
【答案】D $$

73．(06模拟：湖北荆州质检)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】D

74．(06模拟：湖北重点中学第二次联考)多种因素会影响到人体内环境的相对稳定，使生命活动偏离正常状态。下列各项中，不能引起组织水肿的是：
　A．饮食过咸，导致血浆渗透压过高　　　B．花粉过敏，使毛细血管的通透性增大
　C．营养不良，血浆蛋白含量减少　　　　D．甲状腺激素过少，组织液中蛋白质增多
【答案】A

75．(06模拟：金太阳二次联考)某科学家在蚯蚓体腔液中发现一种能溶解细菌、酵母菌、原生动物及绵羊红血细胞等细胞的蛋白质CCF-1。则下列推论中正确的是
    A．CCF-1证明蚯蚓能产生细胞免疫
    B．CCF-1可引起蚯蚓的过敏反应，抵抗外来细胞的入侵
    C．CCF-l为蚯蚓B细胞分泌的抗体
    D．CCF-1属于蚯蚓所产生的非特异性免疫反应
【答案】D 

76．(06模拟：金太阳三联)如果一个简单的反射活动，只需感觉神经元A和运动神经元B参与完成，则当A接受刺激后，兴奋的传递方向是
    A．A的树突传递到B的轴突


B．B的轴突传递到A的树突
    C．B的树突传递到A的轴突 
       D．A的轴突传递到B的细胞体
【答案】D 

77．(06模拟：金太阳三联)在农业生产中，用一定浓度的植物生长素类似物作为除草剂，可以除去单子叶农作物间的双子叶杂草、右图表示生长素浓度对两类植物生长的影响，则A、B曲线分别表示何类植物，以及应当选用生长素类似物的浓度是
    A．单子叶植物、双子叶植物；a点浓度
    B．双子叶植物、单子叶植物；b点浓度
    C．单子叶植物、双子叶植物；b点浓度
    D．双子叶植物、单子叶植物；c点浓度
[image: image103.wmf]生长素类
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【答案】D 

78．(06模拟：金太阳三联)下列关于神经调节的叙述中，错误的一项是
A．"突触"仅存在于感觉神经纤维和运动神经纤维的末梢之中
    B．在刺激丰富的环境中生长的正常孩子神经元突起及突触大大增多，智商会较高
　　C．大脑结构的发育及工作方式由遗传决定，但突触的数目及种类则受环境的影响
    D．轴突上某一点受到刺激，将通过电信号向两端传递冲动
【答案】A 

79．(06模拟：金太阳三联)能体现生长素对植物器官的影响效果相同的一组是
    A．根的向地性和茎的背地性


B．植物的向光性和顶端优势
    C．茎的背地性和植物的向光性


D．根的向地性和带芽扦插生根
【答案】C 

80．(06模拟：金太阳三联)下列生理现象受其他部位生长素影响的是
　　①棉花顶芽的生长　②番茄子房壁细胞的发育　③棉花侧枝生长的抑制　④燕麦胚    芽鞘尖端以下部位的弯曲生长
    A．①②③④    B．①②③    C．②③④    D．①③
【答案】C 

81．(06模拟：金太阳一次联考)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
[image: image104.wmf] 


①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】D

82．(06模拟：金太阳一次联考)当人再次感染了某种病原菌后，免疫过程中"反应阶段"发生的变化是
   A. 造血干细胞→B细胞                   B. 记忆细胞→效应B细胞  

     C. T细胞→效应T细胞                    D. 效应B细胞→抗体
【答案】B 

83．(06模拟：金太阳一次联考)当人再次感染了某种病原菌后，免疫过程中"反应阶段"发生的变化是
   A. 造血干细胞→B细胞                   B. 记忆细胞→效应B细胞  

   　C. T细胞→效应T细胞                    D. 效应B细胞→抗体
【答案】Ｂ
84．(06模拟：金太阳一次联考)下列有关糖尿病的叙述，正确的是
  A. 病人由于多饮、多尿、从而引起多食
    B. 将1mL班氏糖定性试剂和病人尿液混匀后，出现砖红色沉淀
    C. 病人因胰岛素分泌较少，似的葡萄糖进入细胞及在细胞内氧化利用发生障碍
    D. 合理运动，控制饮食及定期注射胰岛素可以根治糖尿病
【答案】C 

85．(06模拟：金太阳一次联考)下列有关内环境的叙述中，正确的是
    A. 用一定量的盐酸滴定等量的人体血浆与0.9%的NaCl溶液，两者的pH 变化相同
       B. 内环境问台是机体在神经系统的调节下，由各个器官、系统的协调活动共同维持
       C. 在正常情况下，内环境的各项理化性质是保持不变的
       D. 在正常情况下，内环境的各项理化性质是经常处于变动之中的，但都保持在适宜的范围内
【答案】Ｄ
86．(06模拟：金太阳一次联考)在人体内环境中可以发生的生理过程是
    A. 抗体与相应的抗原特异性的结合
       B. 合成血浆蛋白中的纤维蛋白原和凝血酶原
       C. 丙酮酸的氧化分解
       D. 食物中的淀粉经消化分解成葡萄糖
【答案】Ａ
87．(06模拟：泸州一诊)人体内效应B细胞和效应T细胞在结构上的差异，很可能体现在
     A. 核DNA分子数                     B. 细胞器的数目      

C. 参与免疫的作用                    D. 内质网上核糖体的数目
【答案】D

88．(06模拟：泸州一诊)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】C

89．(06模拟：南京高三上期末)当人所处的环境温度从25 ℃降至5 ℃，耗氧量、尿量、抗利尿激素及体内酶活性的变化依次为
A．减少、减少、增加、不变

B．增加、增加、减少、不变
C．增加、减少、增加、不变

D．增加、增加、减少、降低
【答案】B 

90．(06模拟：南京高三上期末)甲状腺激素、胰岛素和醛固酮的共同点是
A．元素组成相同                   B．合成部位相同
C．生理功能相同                   D．运输途径相同
【答案】D 

91．(06模拟：南京高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】C 

92．(06模拟：南京高三上期末)下图表示3种哺乳动物由于周围环境环境变化而发生代谢速度变化。以下叙述中不正确的是（   ）
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①动物Y比动物Z更能适应寒冷的环境
②动物X对温度变化的生理调节能力很差
③在低于40℃的情况下，三种动物的甲状腺激素分泌最先达到较高水平的是Z

④在10℃时就发生骨骼肌颤抖的动物是X

⑤在寒冷环境下，调节体温的方式是神经调节
⑥南极科考人员应选择Y动物饲养
   A．①②④

   B．②③⑤

   C．②④⑤⑥

   D．①③⑤⑥
【答案】B 
93．(06模拟：南京高三上期末)不符合人体体温及其调节实际情况的是
A．处于炎热环境中时，机体只通过神经调节保持体温相对恒定
B．正常体温因年龄性别等不同而在狭小范围内变动
C. 人的体温来源于体内物质代谢过程中所释放出来的热量
D. 由垂体分泌的激素促进肾上腺分泌肾上腺素
【答案】D 

94．(06模拟：南京高三上期末)下列属于特异性免疫效应阶段的是
      A．体液中的杀菌物质消灭病原体，防止其对机体的侵袭
B．抗体与病毒结合后，使病毒失去侵染和破坏宿主细胞的能力
C．T细胞将经吞噬细胞摄取和处理后的抗原呈递给B细胞
D．B细胞接受抗原刺激后，增殖分化为记忆细胞和效应B细胞
【答案】B 

95．(06模拟：南通高三期末联考合)人体免疫系统中的B细胞和T细胞
A．分化、发育的场所相同    



B．都能识别和呈递抗原
C．都参与对病毒的免疫      



D．染色体上含有的遗传信息不同
【答案】C 

96．(06模拟：南通高三期末联考合)人体代谢中，血糖不可直接来源于             

    A．食物中的糖类物质消化吸收       

B．肝糖元分解成葡萄糖
    C．肌糖元分解成葡萄糖         　    

D．其他物质可间接转化成葡萄糖
【答案】C 

97．(06模拟：南通高三期末联考合)当人所处的环境温度从25℃降至5℃时，耗氧量、尿量及体内的酶活性的变化依次是
A．减少、增加、不变


B．增加、增加、不变
C．增加、不变、不变


D．增加、增加、降低
【答案】B 

98．(06模拟：南通高三期末联考合)在某些动物的行为中，受垂体分泌的激素直接调控的是
    A．模仿行为

B．印随行为

C．性行为   
D．对幼仔的照顾行为                        

【答案】D 

99．(06模拟：南通九校一联)人体排尿量的多少主要取决于机体的
A．通过饮食摄入的水量                  B．来自饮食和物质代谢的水量
C．由皮肤、肺、大肠排出的水量     D．摄入水量和由皮肤等途径排出的水量
【答案】D 

100．(06模拟：南通九校一联)在声音嘈杂的环境中，一群小鸡正在用爪刨地寻食，突然听到母鸡报警的鸣叫声，小鸡都立即跑到母鸡身边。这一现象属于                                                               

A．非条件反射    
B．条件反射    
C．印随行为     
D．本能行为
【答案】B 

101．(06模拟：南通九校一联)糖尿病病情判断的主要依据之一是尿液中葡萄糖与含氮量的比值。该比值越高，病情越严重，此时
A．尿液中几乎没有尿素                        B．尿糖很高，蛋白质分解很少
C．几乎不能利用糖，蛋白质分解加强   D．细胞利用的糖很多，而合成的蛋白质很少
【答案】C 

102．(06模拟：南通九校一联)农业生产上拟定运用激素培育无子黄瓜的方案，一般无需考虑
A．植物激素（类似物）的种类和浓度      B．施用的时期和方式
C．处理的部位                                         D．对光合作用的直接影响
【答案】D 

103．(06模拟：山东临沂一模)生长素浓度对植物不同器官的影响效应相同的一组是
  A．根的向重力性和茎的背重力性  tx   B．植物的向光性和顶端优势
  C．茎的背重力性和植物的向光性   tx  D．根的向重力性和扦插枝条生根
【答案】C 
104．(06模拟：山东临沂一模)图2表示甲状腺活动调节的示意图。下列说法错误的是
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  A．甲与乙结构分别表示下丘脑和垂体
  B．a与b物质分别表示促甲状腺激素释放激素和促甲状腺激素
  C．乙结构的活动只受甲结构分泌激素的调节
  D．血液中的甲状腺激素含量起着反馈调节的作用   

【答案】C 
105．(06模拟：山东青岛上期末调研)分析右图，对生长素分布、运输、生理作用等不科学的解释是
A．左侧生长素含量高，生长快    

B．生长素的运输方式为主动运输
C．生长素浓度高低依次是D>C>B>A  

D．根部生长也表现出顶端优势现象
[image: image109.png]



【答案】C 

106．(06模拟：山东青岛上期末调研)下列不能造成人体组织水肿的原因是
A．花粉过敏      B．蛋白质供给不足     C．肾脏病变     D．胰岛素分泌不足
【答案】D
107．(06模拟：山东青岛上期末调研)稳态被破坏后，细胞新陈代谢会紊乱的根本原因是： 

A．温度条件不能满足细胞新陈代谢的正常要求
B．渗透压条件不能满足细胞新陈代谢的正常要求
C．细胞内复杂的酶促反应受严重影响
D．酸碱度条件不能满足细胞新陈代谢的正常要求
【答案】C 

108．(06模拟：山东青岛上期末调研)下列为突触结构模式图，对其说法不正确的有B                                                                                                 

A．在a中发生电信号→化学信号的转变,信息传递需要能量
B．1中内容物释放至2中主要借助于突触前膜的选择透过性
C．2处的液体为组织液，含有能被3特异性识别的物质
D．1中内容物使b兴奋时，兴奋处外表面分布着负电荷
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【答案】B 
109．(06模拟：山东青岛一模理综)右图为人体细胞及其内环境之间物质交换的示意图，
[image: image111.png]



①②③④分别表示人体内不同部位的液体。据图判断下列
     说法正确的是
      A．人体的内环境是由①、②、③组成的
      B．体液①中含有激素、血红蛋白、尿素、
          CO2等物质
      C．效应B细胞分泌的抗体通过②进入①④内，再经循环运输到发炎部位
      D．细胞无氧呼吸产生的乳酸进入①中，①中NaHCO3与之发生作用使pH基本稳定
【答案】D

110．(06模拟：山东泰安一模)图7示突触的亚显微结构，a、d分别表示两个神经元的局部。下列与此相关的表述中正确的是[image: image112.png]



A．图中①②③合称为突触小体，是神经元树突的末端
B．兴奋由b传至c的过程中，①处膜外电流方向是b→c

C．③内的递质只能经④释放再作用于⑥
D．经④释放的递质必然引起神经元d的兴奋
【答案】C

111．(06模拟：山东泰安一模)下列诸项陈述正确的是
A．从国外引进的一种豆科植物在某地栽培不结根瘤，是因为该地土壤无根瘤菌
B．提高农田的光照强度，增大田间的昼夜温差均是提高作物产量的重要措施
C．2，4-D的生产和使用，有效地解决了某些温室作物果实的发育、成熟问题
D．利用鱼垂体的提取物可促使雌鱼排卵，因为垂体含有促性腺激素
【答案】D

112．(06模拟：山东泰安一模)二氧化碳是调节人体呼吸的有效生理刺激。下面列举了因动脉血中CO2含量升高而引起的一系列生理反应，其中不正确的是
A．形成对呼吸中枢的有效刺激
B．呼吸中枢的活动加强
C．呼吸运动(肺换气)加深加快
D．血液中的CO2被迅速排净
【答案】D

113．(06模拟：山东泰安一模)下列与动物行为有关的叙述中正确的是
A．蜘蛛结网是一系列非条件反射按一定顺序构成的本能行为
B．婴儿的吮吸反射、小鸭的印随学习、小鸡模仿扒地索食均属先天性行为
C．狗看到主人端着食盆向它走来便分泌唾液是与生俱来、不需学习的行为
D．动物的性周期和性行为都是在性激素的调节下完成的，神经系统的影响甚微
【答案】A

114．(06模拟：山东泰安一模)我国科学工作者研究的针对SARS病毒的疫苗已经进入到人体安全性试验阶段，数十名志愿者报名接受安全性试验。研究人员制定的试验方案应是
A．志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，随时准备处理意外情况的发生
B．志愿者全部注射疫苗，密切监视受试者的反应，观察、比较与常态人群的区别
C．志愿者全部注射疫苗，观察、记录并统计出现不良反应的个体所占的比例
D．在志愿者不知情的状况下将他们分为两组，一组注射疫苗，一组注射生理盐水
【答案】D

115．(06模拟：山东泰安一模)下列与植物激素调节相关的叙述中正确的是
A．产生顶端优势现象的主要原因是侧芽对生长素浓度的反应比顶芽敏感
B．田间喷洒2，4-D可杀死杂草，这说明生长素在植物竞争中发挥重要作用
C．植物的向光性不仅受到生长素的调节，还受到生长抑制物的影响
D．植物组织培养的脱分化阶段受细胞分裂素的影响，再分化阶段受生长素影响
【答案】C

116．(06模拟：武汉调研)科学家在研究甲状腺代偿性肿大时发现，将狗甲状腺的大部分去除，残留部分不久就会肥大并恢复到原来大小，其原因是（    ）

①脑下垂体  
②大脑皮层  
③甲状腺肥大  
④甲状旁腺  


⑤促甲状腺激素 
⑥甲状腺激素减少

A．②→①→⑤→③

B．⑥→①→⑤→③

C．⑥→②→①→③

D．②→①→④→③
【答案】B 

117．(06模拟：武汉调研)右图为人体细胞及其内环境之间物质交换的示意图，
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①②③④分别表示人体内不同部位的液体。据图判断下列
     说法正确的是
      A．人体的内环境是由①、②、③组成的
      B．体液①中含有激素、血红蛋白、尿素、
          CO2等物质
      C．效应B细胞分泌的抗体通过②进入①④内，再经循环运输到发炎部位
      D．细胞无氧呼吸产生的乳酸进入①中，①中NaHCO3与之发生作用使pH基本稳定
【答案】C 

118．(06模拟：武汉二月调研)右图为人体细胞及其内环境之间物质交换的示意图，
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①②③④分别表示人体内不同部位的液体。据图判断下列
     说法正确的是
      A．人体的内环境是由①、②、③组成的
      B．体液①中含有激素、血红蛋白、尿素、
          CO2等物质
      C．效应B细胞分泌的抗体通过②进入①④内，再经循环运输到发炎部位
      D．细胞无氧呼吸产生的乳酸进入①中，①中NaHCO3与之发生作用使pH基本稳定
【答案】B

119．(06模拟：许老师精选) 如果将两棵发育状况极为相似的黄豆幼苗，分别在同一时间平放在地面实验桌和太空实验桌的边缘上，并在幼苗中部将幼苗固定好，让幼苗的根部离开实验桌边缘（两者的距离相当）。然后把太空实验桌平放在"神舟三号"宇宙飞船上，并随飞船在宇宙中遨游6天。返地后将两棵幼苗相比，不可能有的变化是 A

A．太空幼苗的根向地弯曲的程度大  B．地面幼苗的根向地弯曲的程度大
C．太空幼苗的DNA发生变化        D．地面幼苗的茎背地弯曲的程度大
【答案】A

120．(06模拟：许老师精选)在一个鲑鱼养殖场进行了一项密度实验，如右图所示为起始密度和最后密度之间的关系曲线。最后密度的取样是在鱼塘中的鲑鱼产生新一代鱼之前完成的。如何解释实验中的现象，即当起始密度再增高时，最后密度不再依起始密度的变化而变化C

A．鲑鱼的起始密度在0.5～1.0之间对生产最为有利
B．鲑鱼的起始密度为2.0时，则需要投放更多的鱼食
C．当鲑鱼密度不再与起始密度成正比时，死亡率与出生率近于持平
D．由于鲑鱼存在竞争关系，所以鱼塘中鱼的密度有饱和现象
[image: image115.wmf] 


【答案】C

121．(06模拟：许老师精选)科学家发现，将狗的甲状腺大部分切除，残留部分不久会肥大并恢复到原来的大小，其原因发生的顺序是  ①垂体  ②下丘脑  ③甲状腺肥大 ④甲状旁腺   ⑤促甲状腺激素  ⑥甲状腺激素减少
A.②①⑤③       B.⑥①⑤③        C.⑥②①③       D.②①④③
【答案】B

122．(06模拟：许老师精选)2005年3月12日到5月14日，我国有34位志愿者接种了不同剂量的单个疫苗[DNA疫苗或痘病毒载体疫苗（MAV）]或安慰剂，均未出现任何不良反应。近年来在预防传染病的疫苗家族中增加的第三代疫苗-DNA疫苗 ，它们是由病原微生物中的一段表达抗原的基因制成，这段基因编码的产物仅仅引起机体的免疫反应。以下关于核酸疫苗的叙述不正确的是
   A. 核酸（DNA）疫苗导入人体需要使用适当的基因工程载体
   B. 导入人体的核酸疫苗在体内直接产生抗体，起到免疫作用
   C. 核酸疫苗的接种可以达到预防特定的微生物感染的目的
   D. 核酸疫苗接种后引起人体产生的抗体是由效应B细胞合成的
【答案】B

123．(06模拟：许老师精选)近日名为"我的皮肤"的生物活性绷带在英国诞生了，它给皮肤烧伤病人带来了福音。该活性绷带的原理是先采集一些细胞样本，再让其在特殊的膜片上增殖。5～7天后，将膜片敷在患者的伤口上，膜片会将细胞逐渐"释放"到伤口，并促进新生皮肤层生长，达到加速伤口愈合的目的。下列有关叙述中，不正确的是
A．"我的皮肤"的获得技术属于动物细胞工程
B．人的皮肤烧伤后会因人体第二道防线的破坏而导致免疫力下降
C．种植在膜片上的细胞样本最好选自患者本人
D．膜片能否把细胞顺利"释放"到伤口与患者自身皮肤愈合与细胞膜上HLA有关
【答案】B 

124．(06模拟：许老师精选)下图是来源于2003年3月31日发布的《2002年中国气候公报》中报告的中国年度平均气温(℃)变化图。报告显示：我国2002年度平均气温比1961～1990年间的平均温度偏高1.1℃，成为1961年以来仅次于1998年和1999年的第三个高温年。气候变暖对人类生存与发展产生影响巨大。下列有关叙述不正确的是C

A．大气中二氧化增多产生的温室效应是导致全球气候变暖的主要原因
B．气候变暖会导致海平面上升，不可避免地淹没沿海地区的低地和岛屿
C．气候变暖生物生长繁殖加快，有利于生物多样性的保护
D．气候变暖，冻土融化会使封存在土壤中的温室气体释放出来
【答案】C

125．(06模拟：许老师精选)不同组织细胞的细胞膜表面积大小不同，人体各种类型的细胞中，神经元（如图）的细胞膜表面积最大。有关这一结构特点的叙述中错误的是C

A．神经元表面积大，有利于神经细胞之间充分联系
B．多食用含磷脂较多食物，能够补脑
C．神经细胞中的突起部分形状始终不变
D．神经细胞的突起部分主要是细胞膜和少部分细胞质[image: image116.png]



【答案】C

126．(06模拟：许老师精选)人体重要的腺体--胰，主要由外分泌部细胞和胰岛细胞组成，其功能不同。下列叙述错误的是
A.外分泌部细胞能合成多种消化酶，不能合成胰岛素
B.胰岛细胞不能合成酶，能合成胰岛素
C.外分泌部细胞的分泌物通过导管输入十二脂肠
D.胰岛细胞的分泌物可以进入血液
【答案】B

127．(06模拟：许老师精选)某广告宣称某种品牌的八宝粥（含桂圆、红豆、糯米等）不加糖，最适合糖尿病人食用，你认为下列分析不正确的是
A．糖尿病人应少吃含糖的食品，该八宝粥未加糖，可以放心食用
B．这个广告有误导消费者的嫌疑，不加糖不等于没有糖
C．红豆和糯米等食物中有较多的淀粉，糖尿病人食用该八宝粥需慎重
D．不能盲目听信厂商或广告商的宣传，应询问医生
【答案】A

128．(06模拟：许老师精选)假设某一生态系统中生产者只有一种植物，消费者只有一种动物。其中植物某一条染色体上的某一基因将主要影响植物的存活能力和可食程度，植物存活能力与可食程度的关系如下表所示：
	植物基因型
	AA
	Aa
	a a

	植物存活能力
	强
	弱
	极弱

	植物可食程度
	高
	低
	极低


据此下列有关说法正确的是：
A．在若干世代的生活过程中，流入动物的能量全部来自基因型是AA的植物
B．经过若干世代生活，可导致植物、动物的动态平衡
C．在这一生态系统中植食动物是制约植物种群密度的唯一因素
D．植物种群平衡密度不因种群内部遗传特性的改变而变化
【答案】B

129．(06模拟：许老师精选)孟德尔揭示出了基因的分离规律和自由组合定律，他获得成功的主要原因有  

①选取豌豆作实验材料      ②科学的设计实验程序    ③进行人工杂交试验  

④应用统计学方法对实验结果进行分析     ⑤选用了从单因素到多因素的研究方法   

⑥先选择豌豆再选择紫茉莉、草莓等植物作实验材料
A．①②③④    B.①②④⑤     C.②③④⑤      D.③④⑤⑥
【答案】B 
130．(06模拟：许老师精选)20世纪初，有学者用豚鼠肝、脾、肾等脏器制备的生理盐水悬液免疫家兔获得了抗体，它除能与原来相应的脏器抗原反应外，还可使绵羊红细胞发生凝集，出现这一现象是因为
A.可能绵羊红细胞发生了自身凝集     

B.豚鼠某些组织与绵羊红细胞之间存在共同抗原决定簇
C.豚鼠与绵羊之间有完全相同的血型抗原    

D.豚鼠脏器在制备悬液过程中其抗原结构发生了改变
【答案】B

131．(06模拟：许老师精选)有人想同时养鼠和养水貂，用鼠喂水貂，再用剥去皮的水貂喂鼠。这样就可以实现能量的循环使用，这可能吗？
A．可能，因为这个系统会平衡
B．可能，因为用鼠喂水貂，所损失的能量用水貂喂鼠收回来
C．不可能，因为不能用食肉动物喂养食肉动物
D．不可能，因为食物中大部分能量都丢失了
【答案】D

132．(06模拟：许老师精选)下列关于正常人体内环境稳态的调节，前者随后者变化的情况与右图走势不相符的是C

A．抗利尿激素分泌量－-饮水量   

B．T细胞浓度--HIV浓度
C．胰岛素浓度－-血糖浓度   [image: image117.wmf] 


D．促甲状腺激素浓度－-甲状腺激素浓度
【答案】C 
133．(06模拟：许老师精选)甲基绿使DNA呈现绿色，吡罗红使RNA呈现红色。利用含有这两种物质的混合染色剂对真核细胞进行染色，显微观察可以发现
A.红色主要位于细胞核中，绿色主要位于细胞质中
B. 只有细胞质被染成绿色
C.只有细胞核被染成红色
D. 绿色主要位于细胞核中，红色主要位于细胞质中
【答案】D
134．(06模拟：许老师精选) 在人体的皮肤下、呼吸系统、消化系统及生殖系统中，分布有大量的肥大细胞，当过敏原侵入机体时，机体产生的抗体（主要是IgE）与肥大细胞有较强的亲和力，会吸附在肥大细胞的表面，使之成为敏感细胞。当过敏原再次入侵时，过敏原即与肥大细胞上的抗体结合，导致其大量分泌组织胺或分泌一种慢反应的肽，分别引起血管舒张和平滑肌收缩，进而表现出各种过程敏症状。据此，下列有关过敏反应的判断，错误的是

A．组织胺可能会导致局部组织水肿
B．抗组织胺的药物可用于治疗过敏反应
    C．没有组织胺，就不会发生过敏反应
D．抗组织胺的药物对哮喘无效
【答案】C

135．(06模拟：许老师精选)内环境的稳态是指   

   A．由于血液中缓冲物质的调节作用使内环境维持在相对稳定状态
   B．内环境的温度、渗透压、各种化学物质的含量维持在一个相对稳定的状态
   C．正常机体在神经系统、激素的调节下，通过各组织、器官协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态
   D．正常机体在神经系统和体液的调节下，通过各器官、系统协调活动，共同维持内环境的相对稳定状态
【答案】D

136．(06模拟：许老师精选)在决定鲸的捕捞量时，需研究右图。该图表示了生殖数量、死亡数量与种群大小的关系。图中哪条线表示生殖的数量，P点代表什么?       

A．曲线1表示生殖数量，P代表各种群的最大数量
B．曲线2表示生殖数量，P代表各种群的最大数量
C．曲线1表示生殖数量，P代表环境的负载能力
D．曲线2表示生殖数量，P代表环境的负载能力[image: image118.wmf] 


【答案】C

137．(06模拟：许老师精选)科学家能利用基因工程技术培育出特殊的西红柿、香蕉，食用后人体内可产生特定的抗体，这说明这些西红柿、香蕉中的某些物质至少应
A．含有丰富的免疫球蛋白　　　  


B．能刺激人体内效应Ｔ细胞分泌抗体
C．含有一些灭活的病菌　　　　　


D．含有某些抗原决定簇
【答案】  D.

138．(06模拟：许老师精选)反射和反射弧的关系是D

Ａ.完成反射活动所用的时间决定于反射弧的长度 

B.反射活动的完成不需通过反射弧来完成
Ｃ.只要反射弧完整,必然出现反射活动       

D.反射弧是完成反射的神经冲动传导路径
【答案】D.

139．(06模拟：许老师精选)生长素在植物体内的运输，主要是从植物体形态学的上端向下端运输，不能倒转过来运输。其原因最可能是
A．地心引力的作用           B．能量的供应所致
C．载体的分布所造成         D．光照方向的影响
【答案】C

140．(06模拟：许老师精选)试分析微生物在生态系统中的作用，下列不正确的是
A、微生物是生态系统中的主要分解者 

B、所有的微生物参与了物质循环
C、光能和化能自养型微生物是生态系统中的生产者
D、固氮微生物为豆科植物光合作用提供必不可少的物质和能量
【答案】D

141．(06模拟：许老师精选)对"朵朵葵花向太阳"这一现象的解释错误的是    

A．葵花受到单侧光的刺激后，产生了定向的生长运动，称为向光性
B．这是一种非条件反射
C．这是生物的有利变异，经过长期自然选择。通过遗传逐步形成
D．葵花受到单侧光的刺激后，产生了定向的生长运动，属于应激性
【答案】B 

142．(06模拟：许老师精选)乙酰胆碱是一种兴奋性神经递质，它可被胆碱脂酶分解，而有机磷农药能抑制胆碱脂酶的活性。当人体发生有机磷中毒时，会发生的效应是
A.突触前神经元持续兴奋             B.突触后神经元持续兴奋
C.突触前神经元持续抑制             D.突触后神经元持续抑制
【答案】B

143．(06模拟：许老师精选)下列有关免疫的说法中错误的是
A. 非特异性免疫由遗传决定，而特异性免疫是由遗传和环境条件共同决定
B. 效应B细胞和效应T细胞的产生都有两个途径，且这两种细胞都会衰老和死亡
C.
  C.效应B细胞与相应的抗原能发生特异性结合，同时分泌抗体将抗原清除
 D.带有隐藏抗原决定簇的抗原再次入侵人体时，相应的记忆细胞在识别其之前，仍需吞噬细胞将其处理
【答案】C

144．(06模拟：许老师精选)科技人员在对草原鼠害进行调查时，随机选定某区域，第一次放置了100只老鼠笼，捕获68只鼠，标记后原地放回，一段时间后在相同位置放置了100只鼠笼，捕获54只鼠，其中标记的鼠有12只，下列有关说法中错误的是
　A．该区域中鼠的种群密度较大，约为306只，必须积极防治
B．这种调查方法称为样方法
C．草原上鼠与牛、羊等是竞争关系，鼠害会严重影响畜牧业发展
D．如果在两次捕鼠期间发生草原大火，统计结果是不准确的
【答案】B $$

145．(06模拟：许老师精选)有资料表明，严重的排异反应使人类心脏移植的存活率只有 47 % ，但人类的角膜移植成功率为 100 ％。医学研究表明人的角膜、大脑、软骨、妊娠的子宫等，都能容忍外来的抗原蛋白而不产生排异反应，这种现象在医学上称为"免疫赦免"，这些部位称"免疫赦免区"。科学家认为，免疫赦免区的细胞有赦免基因，它能启动自杀程序让免疫细胞自杀，因而使后者不能产生抗体。下列有关说法正确的是 

A ．移植心脏难以存活的主要原因是供者与受者组织相容性抗原的差异 

B . "免疫赦免"现象说明人体的免疫系统存在一定的缺陷 

C ．妊娠子宫的这种"免疫赦免"特性不利于胚胎的正常发育 

D ．使移植器官获得"免疫赦免"的主要途径是用药物使人体免疫系统变得敏感 

【答案】A 

146．(06模拟：许老师精选)下图表示研究生长素在玉米胚芽鞘中运输的实验，琼脂块甲和琼脂块乙位置如左图所示。下表是本实验装置在黑暗中和单侧光照时的琼脂块甲和乙中生长素的相对量，该实验能说明
	琼脂块
	收集到的生长素相对量

	
	黑暗
	单侧光

	甲
	21
	33

	乙
	79
	80


A、黑暗中产生的生长素比有光时更多      B、单侧光使胚芽鞘弯向光源
C、光线改变了生长素在胚芽鞘中的分布    D、生长素只能由胚芽鞘顶端向下运输
【答案】C 

147．(06模拟：许老师精选)生态学家对某地区两个种群（Ⅰ和Ⅱ）的存活率进行了逐年观察，下图为两个种群的存活曲线，并根据曲线提出了保护措施，下列关于对种群Ⅰ和种群Ⅱ实施重点保护时期的叙述正确的是
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　　A．种群Ⅰ和种群Ⅱ都为1～10岁时期
　　B．种群Ⅰ和种群Ⅱ都应为7～10岁时期
　　C．种群Ⅰ为0～1岁时期，种群Ⅱ为6～7岁时期
　　D．种群Ⅰ为1岁以后的各年龄期，种群Ⅱ为7岁以后各年龄期
【答案】C

149．(06模拟：许老师精选)在局部地区的暴雨会使提供特定生态系统的氮、磷、钙的量受到限制，而提供给该系统的碳量很少出现这一问题，其原因是                          

A．生物体不需要多少碳             
B．植物用阳光和水分就能制造自身的碳
C．植物能很好地吸收土壤中的碳     
D．许多养料是来自土壤的，碳主要来自空气 

【答案】D

150．(06模拟：盐城高三上期末)下列人体生理活动，属于神经调节作用的是（  ）
A.小肠黏膜上皮细胞以主动运输方式吸收葡萄糖
B.躯体运动时骨骼肌的活动
C.皮肤伤口处，吞噬细胞对病菌的吞噬反应
D.青春期出现第二性征。
【答案】B 
151．(06模拟：盐城高三上期末)下列能够在人体内环境中进行的生理过程是（   ）
A.淀粉水解成麦芽糖   　 B.氨基酸的缩合反应


C.抗毒素中和外毒素
  D. 丙酮酸+水→CO2+氢+能量
【答案】C 
152．(06模拟：中学试卷网高三上期末)胸腺素能诱导淋巴干细胞生成具有免疫活性的T淋巴细胞，下列病人中不适合用胸腺素的是


A．器官移植病人    B．SARS病人    C．AIDS病人    D．结核病人
【答案】A 

153．(06模拟：中学试卷网高三上期末)右图是突触的亚显微结构模式图。图中①、②、③、④代表分布在不同部位的液体，其中哪一部分直接构成内环境?  

A．①    B．②    C．③    D．④
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【答案】D 
154.（07模拟：南京高三质检）今年南京地区出现的胜红蓟是外来入侵物种，如果让其自然生长繁殖若干年后，与原产地的胜红蓟相比
  A．基因库变化且相互影响    B．性状始终保持一致
  C．很快产生生殖隔离        D．进化方向发生改变
【答案】D
155. （07模拟：南京高三质检）硫从生物群落返回无机环境的主要途径及形式是
    A．分解者分解，SO2、SO42-。    B．分解者分解，SO2
C．动植物遗体燃烧，SO2        D．生物的分解，SO42-

【答案】A
156. （07模拟：南京高三质检）下列组合中，依次属子种群、群落、生态系统的一组是
  ①紫金山上所有中华虎凤蝶的幼虫、蛹和成虫    ②江心洲的全部生物
  ③玄武湖的全部动物及绿色植物                ④将军山的全部生物及无机环境
  A．①②③    B．②⑨④    c．③④①    D．①②④
【答案】D
157．(07模拟：启学高三大联考)人体血液具有防御功能是通过下列哪些方面实现的     (    )
    ①某些血浆蛋白具有抗体作用  ②某些白细胞能吞噬病原体和坏死组织  ③血液将药物运输到全身起治疗作用  ④伤口处凝血反应防止出血和病原体侵入
    A．①②        B．①②③        C．①②④        D．①②③④
【答案】C   考查学生对人体稳态、免疫等知识的理解。
158．(07模拟：启学高三大联考)Shake突变纯合子果蝇对二乙酯乙醚极其敏感。二乙酯乙醚能引起突变型果蝇神经冲动异常（图１）而发生惊厥。下列
哪一结构的功能或过程在Shake突变
纯合子被削弱      （    ）
A．Na+的外流
B．Ca2+的内流
C．H+的内流
D．K+/ Na+载体　　
【答案】D。考查对神经冲动（兴奋）过程的理解及识图推断能力。学生要能够比较并分析图中两条曲线的含义及其差异，还要正确理解神经细胞兴奋时细胞膜内外离子的变化，才能顺利解答。从图中可以看出，突变型纯合子神经细胞的复极化延迟，从而可以推断出是由于K+/ Na+载体的功能削弱，使Na+向神经细胞膜内的主动运输减弱所致。
159．(07模拟：启学高三大联考)如果燕麦胚芽鞘失去了表皮，放在生理盐水溶液（PH=1．5）中，则有相当快的生长，哪种激素可以仿效这种作用   (    )

 A.　乙烯　　　　 B. 植物生长素　　　　 C. 脱落酸　　　　D.赤霉素
【答案】B。考查学生对植物激素的生理作用的理解。这种处理方法使燕麦胚芽鞘有相当快的生长，说明能够促进燕麦胚芽鞘的生长，故与植物生长素的作用类似。
160．(07模拟：启学高三大联考)今年7月，四川资阳市发现20多名感染"猪链球菌"患者。菌体裂解释放类毒素，患者出现中毒性休克综合症。从病愈患者血清中提取的抗毒素对"猪链球菌"患者有显著疗效。下列说法正确的是     （    ）
A．类毒素是大分子化合物，抗毒素是小分子化合物
B．类毒素是一种抗原，抗毒素是一种抗体
C．类毒素是一种过敏原，抗毒素是一种抗原
D．抗毒素是效应T细胞产生的一种淋巴因子
【答案】B  本题根据最新科技材料命题，主要考查考生获取信息的能力。主要考查知识点是：免疫的原理及其相关的概念。类毒素相对于人体而言是异己成份，是抗原；抗毒素是人体效应B细胞产生的一种抗体，其化学本质是球蛋白，也是大分子化合物。
161．(07模拟：启学高三大联考)美、英研究人员在2002年相继宣布，"敲除排斥基因"的猪已经降生。人们可望利用这种猪大量"生产"适用于移植手术的器官。在此之前如果把猪器官移植给人体，人类的免疫系统能识别猪细胞上的某种物质，从而发生强烈的排异反应。该物质所处的位置和化学成分分别是（      ）
A、细胞膜    类脂  

 B、细胞膜   糖与蛋白质的复合物
C、细胞核    脱氧核糖核酸  D、细胞质   蛋白质
【答案】B  此题要求学生能够应用学过的生物学知识在新的情景中解决一些与生物学有关的实际问题，综合考查学生对蛋白质的识别功能、细胞膜的结构、移植免疫的原理的理解以及知识的迁移能力和解决实际问题的能力。免疫识别依赖于细胞膜外侧的糖被，即糖蛋白。
162．(06模拟：北京朝阳一模) （10分）糖尿病已成为现代人常见的"富贵病"，其病因与体内糖类代谢及调节异常有着密切的关系。请据图示回答下列问题：
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从结构上分析，图中②是________，③是________。①所分泌的物质A和②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系；③所分泌的物质C与②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系。可见ABC三种物质对维持血糖浓度的稳定有着重要的作用。可见，内分泌腺分泌激素时除直接感受血糖含量的变化而发挥调节作用外，还可以接受________________________的控制，间接发挥调节作用。
【答案】 胰岛A细胞

肾上腺
拮抗
协同
神经系统
166．(06模拟：北京崇文高三上期末) （10分）糖尿病已成为现代人常见的"富贵病"，其病因与体内糖类代谢及调节异常有着密切的关系。请据图示回答下列问题：
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从结构上分析，图中②是________，③是________。①所分泌的物质A和②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系；③所分泌的物质C与②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系。可见ABC三种物质对维持血糖浓度的稳定有着重要的作用。可见，内分泌腺分泌激素时除直接感受血糖含量的变化而发挥调节作用外，还可以接受________________________的控制，间接发挥调节作用。
【答案】（1）由具有分裂能力的细胞产生并运输到作用部位，促进细胞生长
   （2）乙烯、脱落酸
   （3）赤霉素
  （4）在果实发育到成熟过程中各种激素协调共同起作用。
167．(06模拟：北京崇文高三上期末) （10分）糖尿病已成为现代人常见的"富贵病"，其病因与体内糖类代谢及调节异常有着密切的关系。请据图示回答下列问题：
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从结构上分析，图中②是________，③是________。①所分泌的物质A和②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系；③所分泌的物质C与②所分泌的物质B在功能上有着相互________的关系。可见ABC三种物质对维持血糖浓度的稳定有着重要的作用。可见，内分泌腺分泌激素时除直接感受血糖含量的变化而发挥调节作用外，还可以接受________________________的控制，间接发挥调节作用。
【答案】B 

168．(06模拟：北京崇文高三上期末)下列生理活动所涉及的相关激素之间的关系，与实际不符合的是
    A．食物过咸时，抗利尿激素与醛固酮对细胞外液渗透压的调节，表现为协同作用
    B．当正常人的血糖含量较低时，胰高血糖素和肾上腺素表现为协同作用
    C．对人体正常的生长发育而言，生长激素与甲状腺激素表现为协同作用
    D．对寒冷刺激的反应，甲状腺激素和肾上腺素表现为协同作用
【答案】A 

169．(06模拟：北京崇文一模理综) （8分）将一个水族箱用屏障在中间隔成A、B两部分，然后在A、B两侧分别放入数量相同的少量水蚤（小型甲壳动物）和草履虫，给予充足的食物，并满足其他生活条件，观察它们的生长。h小时后，两个种群的个体数量都发展到环境条件所允许的最大值（即K值）时，继续供给草履虫食物，但不再给水蚤食物，并把屏障撤掉。请分析回答：
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    （1）在0--h小时内，两个种群的增长均呈__________型曲线。
    （2）达到K值时，种群数量不再增加的主要原因是____________________。
    （3）在h小时后，草履虫数量逐渐减少，引起这一变化的主要生物因素是__________，水蚤数量变化的趋势为____________________。
【答案】 （8分，每空2分）

（1）"S"


（2）空间的限制

（3）水蚤的捕食

先增加后减少
171．(06模拟：北京二中)（10分）下图是有关人体特异性免疫过程的示意图，请据图回答：
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   （1）若流感病毒侵入人体，则机体产生特异性免疫的反应阶段是        （用字母表示）。图中I物质的化学本质是              。
   （2）当同一种流感病毒再次侵入人体时，①就会通过迅速                形成大量的
                             ，从而产生更强的免疫反应。其中            细胞还能释放淋巴因子，增强免疫效应。
【答案】（共9分）
 （1）甲状腺激素  肾上腺素  神经--体液
 （2）如图（2分）      记忆细胞→效应B细胞→抗体
 （3）RNA  RNA结构不稳定，变异频率高
 （4）诱导动物细胞融合
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173．(06模拟：北京丰台上期末生物)（10分）下图是有关人体特异性免疫过程的示意图，请据图回答：
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   （1）若流感病毒侵入人体，则机体产生特异性免疫的反应阶段是        （用字母表示）。图中I物质的化学本质是              。
   （2）当同一种流感病毒再次侵入人体时，①就会通过迅速                形成大量的
                             ，从而产生更强的免疫反应。其中            细胞还能释放淋巴因子，增强免疫效应。
【答案】（1）6

（2）胰岛素；促进葡萄糖合成糖元、氧化分解或转化成脂肪，抑制肝糖元分解和非糖物质转化（2分）
（3）乳酸
（4）不会，乳酸与血浆中的NaHCO3反应生成碳酸，碳酸分解成CO2和H2O，因而对血浆的pH影响不大（2分）
174．(06模拟：北京丰台一模理综)（15分）下图表示某健康男性在45℃室内安静状态下的体内温度、皮肤温度和出汗率的变化。第25分钟时，此人饮入冰水。
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（1）在0~25min内，此人皮肤温度低于体内温度的主要原因是：_________________

________________________________________。

（2）据图分析饮用大量冰水导致皮肤温度升高的变化是如何引起的？

________________________________________________________________。

（3）在45℃的室温环境中，人体皮肤内的________________接受刺激，将兴奋传入______________的体温调节中枢，使皮肤血管________________，血流量______________，汗液分泌________________，从而使散热量增加，体温保持恒定。
【答案】（15分，除特殊说明外，每空2分）

（1）汗液蒸发，散失热量；

（2）饮用冰水后，体内温度降低，出汗减少，散失热量减少，加上外界温度高于皮肤温度，导致皮肤温度升高。（3分）

（3）温觉感受器；下丘脑；扩张；增加；增多
175．(06模拟：北京丰台一模理综)（1）下图为北京大兴留民营生态农业示意图。
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据图分析该生态系统除了农作物（粮、菜、果、苗、木）和肉、蛋、奶、鱼产品供人利用外，还有哪些其它途径实现了能量的多级利用？

①________________________________________________________________；

②________________________________________________________________；

③________________________________________________________________。

（2）该生态系统的某玉米新品种籽粒中的蛋白质含量高于普通玉米。请用所学的方法设计实验加以证明。

实验原理：________________________________________________________________

________________________________________________。

实验材料和用品：①新鲜的普通玉米籽粒；②新鲜的新品种玉米籽粒；③试管；④漏斗；⑤纱布；⑥烧杯；⑦吸管；⑧清水；⑨铁架台；

请写出其它必备的实验用品：________________________________________________


方法步骤：

①分别制备组织样液，该过程采用的方法是________________，为了取得可靠的实验结果，此过程中应该注意的问题是________________________________。

②取A、B两只试管，分别加入2mL________________，再加入2mL______________，摇匀。

③分别加入3滴________________，摇匀。

④观察________________________________。

预期的结果：

________________________________________________________________

【答案】（17分，除特殊说明外，每空2分）

（1）①农作物秸秆等可作为饲养动物的饲料；

②畜禽粪便等作为沼气发酵的原料，产生供人利用的清洁能源；

③沼渣水中的有机物供土壤微生物利用，为农作物提供肥料。

（2）实验原理：蛋白质与双缩脲试剂发生紫色反应，蛋白质含量越高颜色越深。

其它必备实验用品：双缩脲试剂、量筒、研钵（或磨浆机）

方法步骤：（每空1分）

①研磨过滤；取等质量的两种玉米籽粒和等量的水；

②两种组织样液，双缩脲试剂A；

③双缩脲试剂B；

④颜色，比较紫色的深浅。

预期结果：新品种玉米籽粒样液的紫色较深。（1分）
176．(06模拟：北京西城4月抽样理综)胚胎干细胞是从人体或哺乳动物的早期胚胎中分离出来的一类细胞，其作用
如图所示，a－d表示不同的细胞，①－④表示有关过程。请根据图回答：
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（1）各种组织和细胞的形成需要经过细胞的​​​​​​​​​​_______________________过程。
（2）自然条件下，造血干细胞不能分化形成皮肤、神经等其他的组织和细胞的原因是：细胞中​​​​​​​​​​_____________________________的结果。成熟的红细胞失去全能性的原因是​​​​​​​​​​_______________________。
 （3）a、b、c、d分别表示​​​​​​​​​​_______________________​​​​​​​​​​_______________________细胞，
       其形成是经过了​​​​​​​​​​_______________________的刺激。
（4）有些人对花粉过敏，会出现皮肤荨麻诊。其原因是：吸入花粉后，在花粉的刺激
下，效应B细胞分泌的​​​​​​​​​​_______​​​​​______吸附在分布在皮肤某些细胞的表面；当相
同的过敏原再次进入机体时，就会与之结合，并释放出组织胺引起毛细血管​​​​​​​​

【答案】（10分）答案合理给分（1）分裂和分化（1分）（必须答全才给分）
（2）基因选择性表达（1分）   没有细胞核（1分）
（3）效应B细胞、记忆B细胞；效应T细胞、记忆T细胞（2分，全部答对给分）抗原（1分）   （4）抗体（2分）    扩张
177．(06模拟：北京西城5月抽样理综)（20分）请回答下列的（1）－（2）小题

（1）花、果实、种子是植物的繁殖器官，在果实形成和发育过程中，因施用植物激素而收获的果实被称为"激素水果"。而"激素水果"是否会引起儿童的性早熟呢？
        请根据上述信息和所学知识分析回答：促进青少年性成熟的激素是             ，它的化学本质是                 。能促进植物果实发育和防止落花落果的激素是                           。儿童常吃"激素水果"不会引起性早熟的原因是                            。

（2）胰腺是哺乳动物体内的一种腺体，其中分布有血管和神经。胰腺中有两类组织，一类是腺泡组织，分泌的胰液中含有蛋白酶、淀粉酶、脂肪酶等多种消化酶。另一类是胰岛组织，分散在腺泡细胞当中。请根据下面实验回答问题。
	假设
	实验过程
	实验现象

	假设一:胰液的分泌只是由神经调节引起的。 即进食后产生的胃酸（盐酸）刺激小肠神经，将兴奋传递给胰腺，促进胰液分泌。
	A．电刺激支配胰腺的神经  B．把适量稀盐酸从狗小肠的上 端注入狗小肠腔内 C．切断所有支配胰腺的神经，把与B组等量的稀盐酸从狗小肠的上端注入狗小肠腔内
	少量胰液液分泌  大量分泌胰液   大量分泌胰液

	假设二：在胃酸（盐酸）作用下，小肠粘膜产生的某种化学物质，进入血液，随血液循环输送到胰腺引起胰液分泌
	A．剪取甲狗的小肠（短时间内有生物活性），刮取粘膜并用稀盐酸浸泡，把浸出液中和过滤后注入乙狗的胰腺  B．对照实验
	 大量分泌胰液



①假设一的实验结果：胰液的分泌                          （是，不是，不只是）

由神经调节引起的，还可能与                        有关。

②假设二的对照实验的处理方法是                                           ，   假设成立的实验现象是                  。在此实验中，盐酸的作用是          


                                                                          。③上述实验证明胰液的分泌过程是由                                调节完成的。④当人们知道胰腺内的胰岛细胞能分泌胰岛素后，试图从磨碎的狗的胰腺组织中直接提取胰岛素，但均未成功，其原因是胰岛素被                         分解了。
【答案】（20分，答案合理给分）   （1）性激素（1分）  固醇类（脂质）（1分）   生长素（2分）
        植物激素和动物激素的化学本质不同（2分）   （2）①不只是（2分）        盐酸或某些化学物质（2分答出一项可得分）②直接将与A组提取液等量的稀盐酸注入乙狗的血液（2分）
  乙狗不分泌胰液（2分）  刺激小肠粘膜产生促进胰液分泌的某种化学物质（2分）
③神经体液（2分）④胰腺（或腺泡细胞）分泌的蛋白酶（或胰蛋白酶）（2分）
178．(06模拟：北京西城抽样)（15分）引起"严重急性呼吸道综合症"的病原体是一种新型的冠状病毒或变种称作SARS病毒。SARS病毒遗传物质为单链RNA，其自身繁殖不通过逆转录。SARS病毒在人体细胞内的繁殖，会使人体免疫系统出现强烈的反应，伤害自身组织。
（1）SARS病毒的生活方式是               ，增殖方式是                  ，遗传信息传递过程是                         。
（2）当SARS病毒侵入人体细胞内。清除SARS病毒首先需要              免疫的作用，其过程大致分为三个阶段：

①             阶段，是指对抗原的                        阶段；

②             阶段，是                 及形成              细胞的阶段；

③             阶段，是                                  阶段。最后通过                            免疫彻底将病毒清除。
（3）注射从已经康复的SARS患者体内取得的血清，对SARS有治疗作用，原因是                                            ，欲更多获得这一类型的抗体，可以采用单克隆的方法制备，即用康复患者的                细胞与              细胞融合，通过培养融合后的杂交细胞来获得单克隆抗体。
【答案】（每空1分，共15分，答案合理给分）
   （1）寄生   复制   [image: image131.wmf] 
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   （2）细胞
        ①感应   处理、呈递、识别
②反应   T细胞增殖分化   效应T细胞（记忆细胞）
③效应   效应T细胞及其释放的淋巴因子发挥免疫效应   体液
   （3）康复患者的血清中含有能够杀灭SARS病毒的抗体   B淋巴   小鼠骨髓瘤
179．(06模拟：北京西城抽样)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（每空1分，共11分，答案合理给分）
   （1）[甲]胰岛B细胞     [B]胰岛素  葡萄糖进入组织细胞和在细胞内氧化利用（葡萄糖氧化分解）   脂肪  蛋白质
   （2）肝糖元    非糖物质    神经--体液    体温和水盐平衡
   （3）肾上腺素     拮抗
180．(06模拟：北京西城抽样)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（每空1分，共11人，答案合理给分）
   （1）[甲] 胰岛B细胞   [ B ] 胰岛素  葡萄糖进入组织细胞和在细胞内氧化利用（葡萄糖氧化分解）   脂肪  蛋白质
   （2）肝糖元   非糖物质    神经--体液   体温和水盐平衡
   （3）肾上腺素   拮抗   

181．(06模拟：承德5月)（20分）初生犊牛自身免疫力低，必须到4周龄以后，才开始具备自身特异性免疫力。而，初生犊牛能够通过初乳从母体获得这种免疫。所谓初乳，即母牛分娩后5-7天内所产生的乳，与常乳比较其特点主要是：①免疫球蛋白比常乳高20-25倍。②初乳中含有四种蛋白酶抑制素，可保护免疫球蛋白不被消化而直接吸收。试回答如下问题：
（1）免疫球蛋白在免疫学中又称为       ，它们在机体中的作用是  

                                                          。
（2）初生犊牛要到4周龄以后才具备自己产生免疫球蛋白的能力，是由于                 

                                            。 

（3）初乳中的免疫球蛋白是由母牛的       细胞中的         合成，
并由       加工分泌。合成它的原料是      ，其结构通式为                。
（4）初乳中若不存在蛋白酶抑制素，进入消化道中的免疫球蛋白会被 

          分解成       。
（5）初生犊牛通过牛初乳能获得来自母体的天然被动免疫；长大到1-2岁龄的小牛则要经过肌肉或皮下注射口蹄疫弱毒苗才可以预防口蹄疫的发生，由后一种方式获得的是人工自动免疫。两者的主要区别是，前者的免疫球蛋白来自              ，后者的免疫球蛋白来自                      。
（6）极少数人服用初乳后出现过敏反应， 此时的初乳被称为        。这种过敏反应发生在         （初次/再次）服用初乳时。
【答案】（20分）
(1)
抗体（1分）  与相应的抗原（病原微生物）发生特异性结合，及时清除抗原（3分）
(2) 机体由接受抗原刺激到分化形成能够产生抗体的效应B淋巴细胞需要一定的时间（3分）
(3) 效应B淋巴细胞（1分）     核糖体（细胞器）（1分）     高尔基体 （细胞器）（1分）   氨基酸 （1分）  （氨基酸通式略）（1分）
(4) 蛋白酶（1分）   多肽（1分）
(5) 自身以外生物的合成（2分）    自身B淋巴细胞的合成（2分
(6) 过敏原（1分）   再次 （1分）
182．(06模拟：河南濮阳一次联考 )（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（1）记忆细胞，反应。
   （2）T，摘除胸腺后，体内的T细胞大量减少，抗原的呈递受阻。
   （3）B．对照组：把某与丙相当的鼷鼠（如同一窝生的鼠）作切除手术操作，但不切除胸腺，（只答不切除胸腺给1分）结果预期：移植器官被排斥
C.结果预期:移植器官被排斥
183．(06模拟：河南濮阳一次联考 )（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】(1)核糖体、高尔基体、线粒体、内质网（只要合理即可）（2）［B］
（3）传出神经  突触小体  递质  糖蛋白。（4）［B］
184．(06模拟：湖北黄冈5月)（（24分）经研究发现赤霉菌在生长过程中能产生一种可以刺激植物细胞壁加快伸长、促进细胞产生淀粉酶等作用的植物激素--赤霉素。研究发现正常植物体因自身也能产生赤霉素，故对外来赤霉素不敏感；而矮化品种则不能合成赤霉素，对外来赤霉素具强敏感性。据此请回答下列问题：
（1）①赤霉菌产生赤霉素是在生长阶段的____________期。
②同样是感染赤霉菌，矮化玉米品种会得恶苗病（疯长），而正常玉米品种不表现恶苗病，原因是什么?

_______________________________________________________________________

_______________________________________________________________________。
③玉米雄花开放，花粉随风传到果穗，引起结籽，属于_____________生殖；在适宜条件下，赤霉菌孢子囊破裂散出的黑色粉末落到另一株果穗上引起感染，则属于__________生殖。这两种生殖方式本质区别是前者有________________________过程。在生物进化中对于保持物种遗传稳定性方面________________生殖更有意义。
（2）某生物小组欲验证赤霉素的某一生理功能，请你帮助完成设计方案。
实验器材：一定浓度的赤霉素溶液、表面未经消毒的辣椒种子200粒、蒸馏水、脱脂棉、培养皿、恒温培养箱等。
①实验原理：___________________________________________________________。
②填写简单实验程序：
分组编号→浸种、

→分装设置→恒温、催芽→观察记录
③下表是实验记录：
	[image: image136.wmf] 

ÊµÑé

 

×é±ð

 

·¢

 

Ñ¿

 

ÂÊ

 

Ìì

 

Êý

 

第2天
	第4天
	第6天
	第8天
	第10天
	第12天
	
	第14

	A：实验组
	10%
	50%
	80%
	97%
	97%
	97%
	97%

	B：对照组
	0
	10%
	50%
	70%
	80%
	90%
	97%


请根据表中实验所得数据，分析说明A、B两组数据不同的原因：
A组种子：_____________________________________________________________。
B组种子：_____________________________________________________________。
【答案】（1）（每空2分）
①稳定
 ②正常玉米自身合成适量的赤霉素，对外来赤霉素不敏感，所以不会疯长。矮化品种不能合成赤霉素，对外来赤霉素具强敏感性，在大量外来赤霉素作用下疯长。
③有性
无性
有性生殖细胞的产生和融合
无性
（2）（每空3分）①一定浓度的赤霉素能促进种子萌发
②消毒
③A组种子：在赤霉素溶液作用下，辣椒种子提前开始萌发，并提前完成萌发
B组种子：自身产生赤霉素，开始萌发较晚，结束萌发时间显著延长
185．(06模拟：湖北黄冈高三上期末)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】(10分，每空1分)(1)核糖核苷酸；(2)T淋巴；RNA；逆转录酶；
(3)抗原；衣壳(蛋白质外壳)；体液；细胞；
(4)速度快、合成的抗体多、作用持久(答不全的不得分)；
(5)细胞核。
186．(06模拟：湖北荆州质检)下列几种物质中，具有识别作用的一组是：
①抗体；②糖蛋白；③RNA聚合酶；④DNA限制性内切酶
A．①②    　　B．③④    　　　C．①③④    　　D．①②③④
【答案】B 

187．(06模拟：金太阳三联)(6分)2000年诺贝尔医学奖授予了瑞典科学家阿尔维德·卡尔松、美国科学家保尔·格林加德和埃里克·坎德尔3位科学家，以奖励他们对神经系统"信号传导"的研究成果。这项成果对于了解大脑的正常功能以及神经和精神疾病的发生具有关键性的意义。两个神经细胞之间有一个宽约200-500nm的缝隙，并且这两个神经细胞通过"突触"连结。右图表示一种脊椎动物普遍具有的化学突触及信号传导过程，请回答下列问题．
 
(1)突触间隙的存在使神经信号的传递只在某些化学物质(如乙酰胆碱)参与下完成，神经递质由A细胞合成，经过______________(细胞器)包装、加工形成突触小泡，后者    再与_____________融合，使神经递质释放到突触间隙。
  
(2)神经递质从合成到进入突触间隙的全过程中不断消牦的物质是_______________。所    以在突触小体含较多的_________________ (细胞器)。
       (3)突触后膜上"受体"与相应神经递质结合，引起B细胞兴奋，而在突触前膜上没有    "受体"，导致信号传导的特点是__________________。
  
(4)兴奋通过突触由前一个神经元传导到后一个神经元的过程中，信号的变化情况是                            。[image: image138.wmf] 

B

 

A

 


【答案】(1)高尔基体；突触前膜  (2)ATP；线粒体  (3)单向传导  (4)电信号→化学信号→电信号
188．(06模拟：金太阳一次联考)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】[image: image140.png]CORSER M (2RO, RO B B MR B /R 2K BRI (B =820
Y EDIn=4 (4)AB



　
189．(06模拟：金太阳一次联考)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】 [image: image142.png](DFER @2 O @WI,I




190．(06模拟：南通高三期末联考合)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
[image: image143.png]W ERE
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（8分）（1）肾小球   肾小囊 （2）血细胞  大分子蛋白质 （3）代谢废物  （4）37.5   （5）不正常  肾炎
191．(06模拟：南通高三期末联考合)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（1）6、8（2分）  （2）通透性功能改变，物质运输功能降低  （3）一定的流动性   非特异性   （4）T细胞和B细胞（2分） 

192．(06模拟：南通九校一联)（11分）糖尿病是人类的常见病，发病率有上升的趋势。下图是人体内的血糖平衡调节示意图，请据图回答问题：
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   （1）糖尿病患者主要是图中[   ]________细胞受损，使[   ]___________分泌不足，_________________发生障碍，使细胞内能量供应不足，导致___________、___________分解加强。所以病人出现机体逐渐消瘦，体重减轻的症状。
   （2）图中物质A的作用机理是促进_______分解和________的转化。上图所示调节过程属于_____________调节。下丘脑除参与血糖调节外，还参与___________________的调节。
   （3）从图中看，与物质A有协同作用的是__________，物质A、B调节血糖浓度的生理效应属于_________作用。
【答案】（7分）
（1） 下丘脑 

（2） 激素A促进，激素C抑制     肾上腺素     （负）反馈、拮抗 

（3） 中枢神经系统     运动器官  

（4） 血糖水平和胰高血糖素等的含量 

193．(06模拟：许老师精选)下图甲为反射弧的结构示意图，图乙、图丙为图甲中某一结构的亚显微结构模式图，请据图回答下列问题：

[image: image146.png]


（1）图甲中ABCDE组成了一个完整的反射弧，其中C是__________________。
（2）兴奋在图丙中的GF间传导的方向是_________，在FH间传递的方向是_________。
（3）图乙所示兴奋在_________之间的传导，由于神经递质只存在于突触前膜的［］_________中，只能由突触前膜释放，从而决定了兴奋的传导方向。
（4）与其他动物相比，人脑特有的高级功能是_________功能。
（5）人类的记忆大致可分为瞬时记忆，短期记忆，长期记忆和永久记忆几个边续过程，短期记忆主要与_________的活动及之间的联系有关，长记忆可能与_________的建立有关。
【答案】（1）神经中枢               （2）双向   单向       （3）神经元［7］突触小泡
（4）语言                   （5）神经元  新突触
194．(06模拟：许老师精选简答)探究不同因素对生态系统的影响：
生态系统的成分包括非生物的物质和能量、生产者、消费者和分解者四部分，其中非生物的物质和能量、生产者和分解者在一个生态系统中占有非常重要的地位，为验证其重要性和不可缺少性，某生物课外活动小组在老师的指导下，进行了如下实验设计。
   （一）实验过程如图所示：[image: image147.wmf]
取同样形状同样体积的锥形瓶三个分别标记为1、2、3号，1、2号加等量的水，3号加少许河泥，再在1、2、3中加入同样的金鱼、2、3中加入等量的金鱼藻，用橡胶塞塞紧。然后放在阳光下。记录结果如下表所示。
	瓶   号
	1号瓶
	2号瓶
	3号瓶

	瓶中金鱼生存的时间（周）
	3
	11
	25


（1）1、2、3号锥形瓶相比较，相同的非生物因素有                             。
（2）2号和3号锥形瓶相比较，2号锥形瓶中的金鱼存活的时间较短，主要是说明   

             是生态系统成分中不可缺少的。
（3）                 两个锥形瓶的实验结果相比较，说明生产者是生态系统成分中不可缺少的。
（4）据测定，3号中的生产者在黑暗中每小时释放出44mg的CO2 ，而在光照充足的条件下，每小时释放出96mg的O2，则经过8小时光照可积累葡萄糖            mg。
（5）3号锥形瓶的金鱼最后也死亡，其主要原因是                         。
（3）                 两个锥形瓶的实验结果相比较，说明生产者是生态系统成分中不可缺少的。
（4）据测定，3号中的生产者在黑暗中每小时释放出44mg的CO2 ，而在光照充足的条件下，每小时释放出96mg的O2，则经过8小时光照可积累葡萄糖            mg。
（5）3号锥形瓶的金鱼最后也死亡，其主要原因是                         。
（二）请继续设计实验探究阳光（能量）对生态系统的影响
    方法步骤：
    第一步：取同样形状同样体积的第4号锥形瓶，第4号锥形瓶的设计处理应该与    号锥形瓶作对照
第二步：                                                               
第三步：观察记录瓶中金鱼生存的时间
推测最可能的实验结果                                                     

【答案】14.（1）阳光、水、空气、温度（2）分解者（3）1号和2号（4）720

 （5）金鱼藻固定的太阳能不足以满足金鱼生存所需的能量
195．(06模拟：许老师精选简答)(一)植物激素对植物的生长发育产生显著调节作用,植物的生长发育是由多种激素相互协调、共同调节的.下表是植物不同部位各种激素的相对浓度,请分析回答
	植物不同部位各种激素的相对浓度

	部位
	相对浓度

	
	生长素
	赤霉素
	细胞分裂素
	脱落酸

	茎尖
	+++
	+++
	+++
	-

	幼叶
	+++
	+++
	-
	-

	伸长茎
	++
	++
	-
	-

	侧芽
	+
	++
	-
	-

	成熟叶
	+
	+
	-
	+++

	成熟茎
	+
	+
	-
	-

	根
	+
	-
	-
	-

	根尖
	++
	++
	+++
	-

	+++示含量高；++示含量中等；+示含量低；-示无


1.目前公认的植物激素共有五大类,除上表中的四大类外,植物体内还有__________属于植物激素,该激素的主要作用是_____________________.

2.比较茎尖和伸长茎中各种激素的含量,同时从细胞学基础来分析植物的生长,说明生长素和赤霉素主要通过促进____________而促进生长,细胞分裂素主要通过促进___________而促进生长.

(二)分析上表可知成熟叶中含有较多的脱落酸而不含细胞分裂素.科学家通过进一步分析研究得知:脱落酸有抑制核酸、蛋白质的合成并提高核酸酶活性,从而促进核酸的降解,使叶片衰老,而细胞分裂素则抑制叶绿素、核酸和蛋白质的降解,抑制叶片衰老.所以在生产中可利用细胞分裂素作保鲜剂.

请你设计一个实验证明细胞分裂素有延缓叶片衰老的作用.

1.实验原理:叶绿素逐渐丧失是叶片衰老最明显的特点,离体叶片很快就会出现衰老的特点,因此可通过_____________________________________________来证明.

2.实验步骤:

第一步:选取____________________________________叶片两片,分别标记为甲、乙.

第二步:在甲叶片的局部位置涂上一定浓度的细胞分裂素,乙叶片_________________________

第三步:_______________________________________________

3.实验结果预测及结论分析:
【答案】（一） 1、乙烯      促进果实的成熟　　2、细胞的伸长    细胞的分裂　　
(二)1、用细胞分裂素来处理离体叶片,记录叶片失绿变黄的所需时间　
2、取同种植物、同样大小和发育状况相同的  
在相同的大小和相同位置涂上蒸馏水
记录两叶片失绿变黄所需时间
3、实验预测:甲叶片未涂抹细胞分裂素的部位失绿变黄时间与乙片叶失绿变黄的时间相同,而涂抹细胞分裂素的部位能较长时间保持鲜绿
结论:细胞分裂素有延缓叶片衰老的作用
196．(06模拟：许老师精选简答)某种哺乳动物的心脏形状、大小很像人的心脏，有可能成为人体器官移植的重要来源，但会遭到人体的强烈排斥，这主要是因为该动物有一对纯合的基因（AA）能表达GT酶，从而使细胞表面具有一种多糖类物质。人体能够识别该多糖类物质，从而确定该心脏是外来的异种器官。经过科学家多年努力，目前得到了编码GT酶的一对基因中有一个丧失表达功能的一些新型个体（Aa）。请回答：(7分)

（1）人体对该动物心脏的排斥，是人类　　　　　系统起作用的结果，其本质是人体的----------与该动物的　　　　　相互作用。
　（2）上述新型个体能否作为人体器官移植的重要来源？为什么？
　 （3）今后用常规的杂交方法能否获得GT酶一对基因都丧失表达个体？说明理由。
【答案】(1)：免疫，抗体、抗原。
（2）：不能.   因GT酶是显性遗传，而新型个体的基因型中还有一个显性基因A，因此不能作为器官移植的来源。
（3）：选用Aa的两个雌雄个体交配就能得到aa个体，aa个体属于隐性纯合子，就是丧失表达GT酶的个体。
     Aa     　Aa ×Aa       aa

197．(06模拟：许老师精选简答)据新闻媒体报道，自6月24日四川资阳市发生不明原因疾病以来，截至7月23

日中午12时，资阳市和内江市累计发病58例，目前国家卫生部和农业部都已经确认，导致发病和死亡的罪魁祸首是猪链球菌2号。这是一种人畜共患病，猪链球菌感染不仅可致猪患败血症肺炎、脑膜炎、关节炎及心内膜炎，而且可感染特定人群发病，并可致死亡，危害严重。根据以上内容回答问题。
  (1)猪链球菌属于___________生物，它的遗传物质是_____________。
 (2)猪链球菌与支原体相比，在大小上的区别是____________________________，在
结构上的区别是_______________。
  (3)猪链球菌对人来说属于免疫学中的_____________物质，其原因是因为它具有____

________________________________等性质。
  (4)在预防措施中，要组织科研人员攻关，立即生产出相应疫苗，对发现疫情地区的
人和猪进行__________________，目前，该免疫疫苗已在广东某生物制药厂紧急生产。
（5）对患者可考虑采用__________类药物治疗。在实验室中为确定该药物是否有效，
你的实验方法是______________________________________________(不得使用动物作实验材料)。
【答案】(1)原核  DNA  (2)比支原体大    猪链球菌具有细胞壁
(3)抗原  异物性、大分子性、特异性(3)预防接种
(4)抗生素  用含有该抗生素的培养基和不含有该抗生素的培养基分别培养猪链球菌，观察两培养基上猪链球菌的生长情况(2分)

198．(06模拟：许老师精选简答)为探究脊蛙(去脑，保留脊髓)肌肉是否能进行有氧呼吸，请依据所给的实验装置
(K为止水夹)和材料，在给出的实验方法和步骤的基础上，继续完成探究实验，预测可能的实验结果，并回答问题。
材料和用品：刚制备的去内脏脊蛙、导线、手摇感应电机等
方法步骤：
[image: image148.png]



步骤1：将A、B两根导线插入乙瓶瓶塞，将A导线下端的小钩，钩在刚制备的脊蛙背部肌肉上，带皮的蛙后肢接触食盐水，B导线的下端也接触食盐水，用凡士林密封瓶口：
步骤2：_________________________________

步骤3：_________________________________

步骤4：_________________________________

结果预测和结论：
①______________________________________________________________________

②______________________________________________________________________

该实验能否证明肌肉是否进行无氧呼吸，为什么?

 ________________________________________________________________________

【答案】步骤2：调节止水夹K，使丁瓶内的水缓缓滴下，用以抽气，使空气由甲瓶经乙、丙瓶进入丁瓶
    步骤3：将A、B导线接上手摇感应电机。用感应电流断续刺激脊蛙，使其肌肉收缩增强代谢活动
步骤4：观察丙瓶内石灰水的颜色变化
结果预测和结论：①丙瓶内石灰水变浑浊，说明脊蛙的肌肉能进行有氧呼吸作用
②丙瓶内石灰水不变浑浊，说明脊蛙的肌肉不能进行有氧呼吸
  不能。因为肌肉无氧呼吸产生乳酸，不产生C02，观察不到实验现象
199．(06模拟：许老师精选简答)某男子与一位重症禽流感患者有过接触，因而被要求进行医学隔离。在此期间，医生检查发现该男子体内有相应的抗体出现，但该男子除了体温稍有升高外，并未出现其他症状。请回答下列问题：
(1)人体感染禽流感病毒后的发热是由于                增多和               不畅造成的。
(2)人体的体温调节中枢是         ，维持体温恒定的调节方式是         调节和         调节。体温的相对恒定是维持机体          的稳定，是保证新陈代谢等生命活动正常进行的必要条件。
(3)虽然该男子这一次感染了禽流感病毒却无明显病症流感患者。但这并不能保证他将来不会成为禽流感患者的理由是：                                                        。
【答案】(1)产热    散热        (2)下丘脑    神经   体液    内环境
(3)禽流感病毒容易发生变异，而抗体和记忆细胞具有特异性，因此再度感染后仍可能患病
200．(06模拟：许老师精选简答)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题

[image: image149.png]



（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。
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（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】（1）神经-体液调节  （2）血钾含量升高或血钠含量降低   醛固酮  

（3）⑦（4）激素间的拮抗作用  （5）图略       

（6）鸡在长日照的刺激下，下丘脑方面较多的促性腺激素释放激素，刺激垂体合成和分泌更多的促性腺激素，维持性腺的发育状态，产生足量的性激素，促进卵细胞的生成，从而使鸡产更多的卵
201．(06模拟：盐城高三上期末)（10分）2005年的禽流感大爆发引起全世界人们的震惊。据些请回答下列问题：
（1）禽流感病原体的遗传信息贮存于               ,它与艾滋病的病原体一样基本结构都有                  。
  （2）人体感染禽流感病原体后的发热是由于           增多和          不畅造成的。
（3）当禽流感病原体首次进入人体后，人体免疫系统对其抗原具有识别作用的物质和结构是                   (填序号)

①吞噬细胞     ②T 细胞   ③B细胞   ④效应B细胞  

 ⑤效应T细胞     ⑥ 记忆细胞       ⑦抗体
（4）据研究表明干扰素对抑制病毒的增殖作用比较明显，据此回答下列问题：
①干扰素是由           细胞产生的，其作用为                      

②有人认为干扰素在防治肿瘤方面可能是一种新途径，这一说法最可能的依据是                                            

【答案】（1）RNA中     核衣壳
（2）产热    散热
（3）①②③⑤⑦
（4）①效应T细胞   加强T细胞的免疫作用
     ②肿瘤的产生可能与某些致癌病毒有关
202．(06模拟：盐城高三上期末)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题
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（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。
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（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】（7分）（1）激素    高尔基体、线粒体、内质网（只要合理即可） （2）血液循环   肝脏细胞、脂肪细胞、骨骼肌细胞  （3）传出神经          （4）B         （5）糖蛋白
203．(06模拟：中学试卷网高三上期末)下图示哺乳动物的某些生理活动的调节，据图回答有关问题
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（1）由下丘脑通过胰岛素对血糖浓度的调节属于               。
（2）在                  情况下，肾上腺分泌的激素丙即           含量增加。
（3）在②③④⑤⑥⑦六种激素中不是由垂体细胞合成的激素是              （填序号）。
（4）激素甲与激素乙在生理作用上的关系称为                 。
（5）若将某只成熟雄鼠的甲状腺进行手术切除，并从第三周起每天注射一定量的甲状腺激素，在坐标图中继续完成甲状腺激素和激素②在血浆中的变化曲线。

[image: image154.png]-
&

% s
o - BR

=5 |Ko! e

EEEEEY




（6）在养鸡场，鸡舍中傍晚和清晨都要点灯以达到增产的目的。请根据图示讲出其中的道理。            

【答案】（1）高温 出汗   产热多于散热 基本平衡
 （2） 逐渐升高 水盐平衡 盐减少，渗透压降低
 （3）A

 （4）A

 （5）内环境渗透压降低引起的 失去水和盐的比例相同 

204．(06模拟：中学试卷网高三上期末)（6分）模拟动物种群密度调查示例：
材料用具：绿豆一包，红豆50粒，大小烧杯各一个
方法步骤：
①从一包绿豆中取出50粒，换上50粒红豆，然后将这包豆子放入大烧杯中，充分搅拌，使两种豆子混合均匀。
②抓取豆子，每次从大烧杯中随机抓取豆子，放入小烧杯中。依此方法，连续抓取豆子20次，每次抓两粒豆子。
③数一下小烧杯中共有多少粒小红豆（假若A粒）。
试根据以上材料，回答下列问题：
（1）在种群密度的调查中，用50粒红豆换上取出的50粒绿豆的含义是什么？
（2）从大烧杯向外抓取豆粒时，睁眼抓取和闭眼抓取两种方法，哪种方法导致的实验误差较大？（2分）
（3）设纸包内绿豆总数为x，写出A的表示式：x＝__________。
（4）按上式求出的A值是否和纸包中绿豆总数完全相符？如有不符，怎样操作可减少实验误差？（2分）
【答案】（1）50粒红豆作为被标志的对象。
   （2）睁眼误差大。因为闭眼比睁眼的随机性更大。
   （3）2000/A。
   （4）不完全相符。可使豆子混合得更均匀，随机抓取的次数多一些。
205．(07模拟：启学高三大联考)（6分）英国医学研究人员在最新一期《英国医学杂志》上报告说，他们经过长期研究证明，抗逆转录病毒疗法能够很好地控制艾滋病。这种疗法俗称"鸡尾酒疗法"，它结合多种药剂，抑制HIV在每个可能环节进行的复制。通常用于该疗法的药剂是：蛋白酶抑制剂、核苷类逆转录酶抑制剂、非核苷类逆转录酶抑制剂。但这种疗法并不能治愈艾滋病，患者一旦停药，就会反弹。据此回答：
（1）艾滋病又被称为"免疫缺陷综合症"，据此你认为，HIV主要寄生于         内。
（2）从HIV基因到HIV蛋白质外壳的合成，与抗体合成相比，必须要有         酶参与。
（3）上述疗法的主要作用是    （  ）
A．抑制HIV的繁殖           B．杀灭HIV
C．抑制HIV基因的表达       D．阻止HIV对淋巴细胞的侵染
【答案】）T细胞（或答淋巴细胞）（2分）（2）逆转录酶（2分 ） （3）A （2分）   

本题以最新医学研究成果为材料，旨在考查学生对材料的阅读及对材料中信息的提取与处理能力。考查的知识点为免疫、基因表达（中心法则）等。（1）从艾滋病又被称为"免疫缺陷综合症"之题给提示可知，HIV寄生的细胞应为起免疫作用的淋巴细胞；（2）HIV是逆转录病毒，其基因表达首先要经过逆转录合成DNA，故需要逆转录酶，而抗体的合成没有此过程；（3）所"这种疗法并不能治愈艾滋病，患者一旦停药，就会反弹"可知，不能杀灭HIV。HIV是逆转录病毒，抗逆转录病毒疗法抑制HIV在每个可能环节进行的复制，由此可知，主要是抑制HIV的繁殖。故A正确。
206．(07模拟：启学高三大联考)（6分）用蚯蚓粪提取液、原土提取液、全营养液、不同浓度生长素（IAA）溶液和蒸馏水分别处理大豆苗插条，结果如下表：
	处         理
	每株插条平均根数
	每株插条平均根长（mm）
	50株插条干重（g）

	1．蚯蚓粪提取液
	5．29
	37
	0．59

	2．原土提取液
	4．16
	14
	0．27

	3．全营养液
	3．82
	17
	0．27

	4．85umol/LIAA
	5．44
	29
	0．59

	5．170umol/LIAA
	6．02
	24
	0．33

	6．蒸馏水
	3．17
	14
	0．26


（1）土壤中有无生长素？提出你的立论依据并陈述可能的理由。
                                                                                                                                        。   

（2）1、4、5三组实验结果说明蚓粪中含有一定的         ，可能是因为蚯蚓消化道内没有                                    。
（3）上述各组实验中可以作为对照组的是第    组
【答案】（1）无 （1分）   从2、6两组实验中可以看出，二者诱导生根能力相近，壤微生物分解了土壤中残枝落叶的生长素 （2分  

（2）生长素（1分）  分解生长素的酶（1分） 

（3） 6  （1分）
考查学生对生长素生理作用的理解及实验分析能力。（1）从2、6两组实验中可以看出，三组数据近似，说明原土提取液与蒸馏水一样不含生长素，最大的可能性是因为土壤微生物分解了土壤中残枝落叶的生长素（2）1、4、5三组实验生根数很近，说明蚓粪提取液中含有一定浓度的生长素，这些生长素不可能来自蚯蚓，只可能来自蚯蚓取食的植物残枝落叶，由此可推出可能是因为蚯蚓消化道内没有分解生长素的酶。（3）第6组没有生长素，故可作为其它组的空白对照组。
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